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Két izgató esemény 
»alakulására vár az európai közvéle
mény.. Az egyik a b ulgár forradalmi roi> 
fonás, mely egészen’ váratlanul, vulka- 
ükus erővel tört ki, a Másik a jóvátétel 
gyének londoni tárgyalása, melyet a 
[bérletek és kapkodások végnélkülí so
ri elsőzött meg.

A zajosabb; a ‘hevesebb, a rondkivü- 
tbb a kevósbbé fontos és kévést é ve
szedelmes Bulgari, i ictZ'bfí’i arázúg, 
ina még csak önmagát pusztíthatja önl- 
na gát emészthe ti. Hiába csapták el, s 
alán ölték is meg Stambulüi’sZkyt és 
tórtönözték be a miriisztertársait, s hiá- 
» az öldöklés, a gyújtogatás, az clien- 
brradalmi reakció és rémület, Bi^á- 
ia eme véres belső válsága nem válha- 
ik nagy európai égés veszedelmévé.

Nehéz is megérteni azt a riadt izgal- 
niat, mely Jugoszlávia kormányzó fér- 
fait eltölti, s azokat a lázas nyilatkoza
tokat és készületeket, melyeket a bulgá
riai eseményekkel kapcsolatban’ tettek. 
Még ha nem volria is legnagyobb belső 
Mentétek kirobbanása;a bulgár forrada- 
om, ha tény, voln’a is az, hogy Stambu- 
inszky az aritant híveként a béke irá
lyát, ellenségei és ellenfelei a szovjet és 
Kernül barátjaként a habomért követ
ték, akkor sem volna indokolt a Bulgá
riától való ideges megrémülés. Micsoda 

Iíülső fordulat bátoríthatná föl ezt a 
iok véres háborúban és balsikerben’ le
gyöngült kis Balkáni-államot, hogy egy
szerre hadi elszántsággal provokálja bi
zalmatlan s keményen felkészült szom
szédait, a volt ellenséges Balkáni-álla
mokat? Van talán’ a szovjet Oroszor- 
teágnak olyan! elhatározó mozdulata, a 
iniely ilyen merész kockázatra sarkalja 
vagy Kanál pasa pihenő fegyverei ké- 
szainck Bulgaria felszabadítására? A 
szovjet nyugszik és hallgat, s a legke- 
vésbbé adta jeleit annak, hogy akár 
Bulgáriának kaparjon’ ki gesztenyét a 
balkáni tűzkői, akár vele kiapartassori kí 
a (maga számára. A szovjet Oroszország 
Ideje még nem jött el, amikor viharo
sabban fogja foglalkoztam!! Európát, s 
ha igen! is, ném a macedón kérdés lesz 
az az archimedesi pont, melyből a vilá
got ki akarja emelni sarkaiból. Az an- 
gorai kormányra pedig árinál kevésbbé 
tehet egy bulgár revans gyanúját épite- 
tú, mivel a lausan’nei tárgyalás a béke 

«gyében folyik, s a török-görög kibé- 
I kalés is többi mint valószínű.
i Azonban’, minden hosszadalmassága 
I és egyhangúsága mellett is igen! fontos 
l és figyelemreméltó az a küzdtelem, me- 
I lyet Londonban a hajthatatlan franciá 
I politika a realitásokkal számoló angol 
I politikával folytat. Bonar Law már egy 
I kicsit megengedte a kötelét, mely a ne- 
|tnet jóvátételi kérdés közős program- 
| tóban Angliát Franciaországhoz kőLöt- 
I te, Baldwin most még nagyobbat tági- 
I tott rajta: az ellentétek, főkép az elleri- 
I tétes felfogások kritikus {Helyzetet te- 
I reintettek. Anglia eddig a szövetséges 
| iránt való tekiritelből a be nem avatko- 
I zás elvét vallotta, jóllehet Poincaré ak- 
I dóját a Ruhr-vidéken riem helyeselte; 
I most ez az elv élesebben érvényesül 
lama francia kiváriság elutasításában, 
I hogy Anglia hasson! közre Németország 
[passzív ellenállásáriak a megszüliteté- 
I seben..

A tárgyalások izgalmát fokozza az 
[ angol sajtó egy részének heves krítikó- 
I ja a francia politika módszeréről, s mi- 
I tel a sajtó, kivált Angliában’, a Sözveie- 
I meny hangulatának megbízható fokmő- 
| tője, attól lehet tartani, hogy ez a kri- 
I tika bejárássá! lesz az angol kwxumy-

körök magatartására és állásfoglalására 
is. Ha pedig ez egyszer komolyan érvé
nyesül, akkor a hosszú és unalmassá 
vált jóvátételi probléma olyan meglepe-

Várna láncokban áll
Sztambulinszkv ötvenezer emberrel 
Szófia ellen vonu — Viddin mellett 
megütköztek az ellenforradalmárok 

a kormány csapataival
A Brassói Lapok eredeti táviratai

BRASSÖ, junius 13. A Bulgáriából ér
kező hírek szerint mindinkább megerősítik 
azt a tényt, hogy Sztambulinszky paraszt
jai nem nyugszanak bele abba az erősza
kos cselekménybe, amellyel a katonai liga 
és az ellenzéki blokk magához ragadta a 
hatalmat. Az ország minden részéből hírek 
érkeznek arról, hogy a parasztok, akik 
még ma is Sztambulinszky hívei, fegy
verkeznek és Szófia ellen akarnak vonulni. 
A belgrádi Tribuna"megbízható -forrásból 
nyert értesülés alapján közli, hogy

Sztambulinszky párthiveiből már 
mintegy ötvenezer főből álló sereg 
áll készen felfegyverkezve, hogy 
az uj kormányt elűzze helyéről. 
A parasztok offenzivájának meg
kezdését minden percben várják.

, Sztambulinszky hollétéről még min
dig a legellentétesebb hírek keringenek. 
Több-kevesebb bizonyossággal meg lehet 
állapítani most már, hogy Sztambulinszky 
nem foglya többé az uj kormánynak. Az 
ügyben különben teljes bizonyosságot sze
rezni nehéz s mind rejtélyesebbé válik. A 
volt miniszterelnök tényleg fogoly volt ne
hány óráig: ez tény. Kiszabadulása kö
rülményéről és hollétéről azonban senki- 
sem tud bizonyosat, hacsak hitelt nem le
het adni annak a hírnek, amely azt mond
ja, hogy

Sztambulinszky és még nehány 
hive Sumlában tartózkodnak és 
ott szervezik az ellenforradalmat.

Ferdinánd volt cár igényt tart 
a trónra

A bulgáriai eseményekről szóló hírek 
tömkelegében ma egy újabb meglepő hir 
kelt szárnyra: Ferdinánd volt bulgár cár 
Radoszlavov volt miniszterelnök kiséreté-

Felgyújtották Várnát
Este érkezett távirat jelenti, 

hogy az ellenforradalmi csapatok 
Várna alatt állanak, s megkezd
ték a város ostromát. Várna 
lángokban áll.

A posta, távirda és telefon működése 
magánosok részére még mindig szünetel. 
Nyugalom csak Bulgária északi részében 
van.

Vidin mellett az ellenforradalmár pa
rasztok megütköztek a kormány re 
culáris csapataival, s szabályszerű 
csata folyt le, a melyben ágyu
kat és gépfegyvereket használtak. 
Az ellenforradalmárok élére Sztambuliasz- 
ky hive, egy Zsudeff nevű tiszt állt.

Hol van Sztambulinszky?
Az Est Szófiába küldött tudósítója je- 

laiiti, hogy Sztambiiiiűuizky még szabadon

lésekkel szolgál, aminőket egy bulgár 
forradalom sohasem, tudna produkálni!. 

A világhelyzet kulcsa Londonban
van.

ben útban van Bulgária leié, hogy 
trónt visszafoglalja.

a

Ruscsuki jelentés ezt a hirt valószínűt
lennek mondja, mert Ferdinándnak és Ra- 
doszlavovnak visszatérése feltétlenül pol
gárháborút jelentene. Az a hir azonban, 
hogy Ferdinánd excár Budapesten van, va
lónak bizonyult.

Oboff, a Sztambulinszky kormány föld 
mivelésügyi minisztere, a forradalom kitö
rése napján nem tartózkodott a főváros
ban, hanem Várna körül volt propaganda 
körúton, a Várna mellett lefolyt harcok 
után átjött a román határon, s ezidőszerint 
Bukarestben tartózkodik. A volt miniszter 
beszélgetést folytatott több román politi
kussal, vázolta előttük Bulgária jelenlegi 
helyzetét,-s közben azt a kijelentést tette, 
hogy '

az eddig lefolyt, kisebb helyi jelen
tőségű harcokban mindig a forra
dalmi csapatok maradtak győzte
sek,

s ha a parasztpárt ellenforradalmi szervez
kedését nem folytatja le elég gyorsan és 
elég eréllyel, akkor minden későbbi pró
bálkozása meddő marad. Mindazonáltal 
annak a reményének adott kifejezési, hogy 
a parasztpártnak sikerülni fog az ideigle
nesen elvesztett hatalmat visszaszerezni.

Szófia ellen készülnek 
az ellenforradalmárok

Párisi Havas-jelentés szerint a párisi 
bulgár követség arról értesül, hogy Bul
gária földmives népe az uj kormánnyal 
szemben ellenállást tervez. Szófiát százezer 
főnyi hadsereg zárja el az ország többi 
részétől. Az ellenforradalmi sereg Szófia 
ellen készül.

van, Filipopolisz környékén tartózkodik 
és szervezi az ellenállást a kormány csa
patai ellen, amelyek elsáneolt hadállások
ban várják a parasztok zöld gárdájának 
csapatait.

Szófiában teljes a nyugalom, 9 ha a 
falakon a falragaszok nem volnának az uj 
kormány proklamációjával és rendeletéi
vel, semmi sem mutatná az átalakulást. A 
Sztambulinszky kormány miniszterei majd 
nem mind le vannak tartóztatva. Amikor 
a lap tudósítója Szófiába érkezett, akkor 
vitték oda Grosskopf képviselőt, Botevet, a 
szobranje elnökét és Duparinoff volt mi
nisztert, akik a törők, illetőleg a szerb ha
táron át akarnak menekülni. A forradalmi 
események éjszaka, teljesen észrevétlenül 
játszódtuk la. Az uj kormány csak a puli-

tikailag exponált hatósági vezetőket cse
rélte ki. l 

A görö^ román és Jugoszláv
kormányok állásfoglalása
'Athénből érkezett jelentés szerint közli 

a Times, hogy a görög, román és jugo
szláv kormányok közösen fognak állást 
foglalni a bulgár kérdésben.

Harcok Szamovics mellett
A Dunánál fekvő Szamovics mellett 

— mint Bulgáriából menekült ellenforra
dalmárok beszélik, —- három napos heves 
harc folyt, amely junius tizedikén reg
gel kezdődött és tizenkettedikének alko
nyatáig tartott. A zöld ellenforradalmi gár
da emberei szabályszerű egyenruhába 
vannak öltöztetve és fegyverrel, valamint 
munícióval kellőkép fel vannak szerelve. 
A három napos harc az uj kormány csa
patainak teljes győzelmével végződött, s 
az ellenforradalmárok vezetői kénytelenek 
voltak a Dunán átkelni és Islazunál ro
mán területre menekülni. Ezek között a 
menekülők között volt Opoff, volt minisz
ter is, akit Zsirnoff Stefan, Voicu Voicoff 
kísértek át a határon. A harcot revolve
rekkel és kartácsokkal vívták meg.

A román belügyminiszter sürgős ren
deletben értesítette a határmenti falvak 
és városok elöljáróságait, hogy a bulgár 
menekülteket tisztességesen fogadják és 
ideiglenes elhelyezésükről gondoskodjanak

Készülődés az ellenforradalom 
leverésére

Legújabb hírek szerint az uj kormány 
által kinevezett vezérkari főnök, Lazarie- 
voff ma Filippopoliszba érkezett, s onnan 
fogja kiadni rendelkezéseit az ellenforra
dalmi megmozdulások leverésére.

Románia menedéket ad a bulgár 
politikai menekülteknek 
Döntött $ tnluivzlerfanács 

az élőállat kivitele ügyében 
— A Brassói Lapok bukaresti tudoshójítöLí —

BUKAREST, junius 13. Ma dél
előtt kilenc órakor Bratianu Jonel el
nöklete alatt minisztertanács volt, a- 
melyen Duca külügyminiszter jelentést 
tett a Bulgáriában lefolyt eseményeké
ről. Jelentette egyúttal azt is, hogy 
Románia készséggel bebocsátja az or
szágba azokat a bulgár politikai mene
külteket, akik az uj kormány bosszújá
tól tartanak. I

Majd Sassu miniszter tett jelentést 
az uj kiviteli szabályzatról, amely sze
rint ökrök, tehenek, bivalyok és ber
bécsek kivitele teljesen szabad. A nagy 
élőállatok kiviteli illetéke darabon
ként tízezer lej, a berbécseké hátszáz 
lej. Bikák és bivaly bikák kivitele tilos 
úgyszintén tilos a disznók, börjük és a 
kaskavál kivitele is.

A tojás, amelynek kivitele ideigle
nesen megvan engedve, kiviteli illetéke 
dárabonkint két lej ötven bani. Majld 
határozott még a minisztertanács a fő
városnak tűzifával való ellátása ügy ér
ben is.

Az arab lázadók harca 
a spanyolokkal

PARIS, junius 13. Tangerből jelentik, 
hogy az arab lázadók megütköztek a spa
nyolokkal és ezeknek az állásait hatalmuk
ba kuri^Uúk
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Általános bérmozgalom 

Brassóban
KSzös kollektív szerződések a 
gyárak és munkásaik között

A vasiparban meghiúsult 
a békekisérlet

E ól ’ yok (inai.IiaiÁrsótől. —

BRASSÓ, junius ÍSi Mini megállapít
ható, a ;u s. ^Ae eismuu '- áb«ág Lérmozgal- 
tva íe_m eL^kgételt jelenség, mert a junius 
i@M> napjával hatályát Vetített kollektív* 
sr^xodíbek megújítása a legtöbb' szakmá- 

• btöi ^«ua tvrtént síwá# A drágasággal 
arányi»« ’! kívánják a dolgozók munkabé
reik megszabását, ami természetszerűleg 
több iparagban élesen szembeállította egy 

. mással a m. adást és a munkaadót.
A vasiparbau még jobban elmérgese

dett a helyzet. A Irausylvaum-gyár kivéte
lével Brassó vasgyáraiban teljesen, vagy 
részlegesei.', megakadt az üzem. A brassói 
munkaügyi felügyelőség megkezdte a béki- 
tési irkciót, amely, azonban egyelőre telje
süli sikertelen maradt. Azt a kérdést, váj
jon csak Brassóra szóló érvényű szerződés 
köttessék, mindkét fél a maga sine kva- 
nbn föltételének tekinti, amelynek honorá
lása nélkül még csak a tárgyalóasztalhoz 
sem hajlandó leülni. A munkaügyi fel
ügyelőség holnap újból megteszi a szük- 
ség. i lépéseket abban az irányban, hegy 
az érdek 11 ötuiázhusz vasmunkás »Mielőbb 
újból visszatérhessen műhelyébe.

A brassói munkaügyi felügyelőségnek 
különben ma szokatlanul erős napja volt. 
Több brassói váhulat- az hnyaverú-káyé,-á 
Marasesü vegyiipar, a Kugier cement, 
Gertner Demeter cement, a Zernesii Papír, 
a Czed féle He: • r a Sebéig posztó, 
Telim,,ran posztó, T óth György kötött és 
szövöttáru, a Fotogén Kőolajiinomitő-gyá- 
rák igazgatósága azzal a kéréssel fordult a 
munkaügyi felügyelőséghez, hogy közben
járását kérjék a munkásaikkal való

közös kollektív szerződés 
megkötésére.

E gyárak képviselői és a munkásság 
megbízottai közölt ma délelőtt dr. Popea 
Miklós és Muntecnu I .. munkafelügyelök 
vezetésével meg is kezdődtek a tárgyalá
sok egy közös alapokon nyugvó, de szak- 
mánkint más munkarendét és fizetési il
letményeket előíró kolkktlvszerzödés meg
kötése érdekében. Ezek a tárgyalások ki
látással kecsegtetnek és minden remény 
megvan rá, hogy a két fél kívánalmainak 
összeegyeztetésével a jmunkafolytonosság 
megszakadása nélkül létrejön az uj kollek
tív szerződés.

Élénkebb mederben folyik a barcasági 
körzethez tartozó famunkásság és a négy 
í. dehaími bútorgyár közötti tárgyalás, a 
mely a jelek szerint békés utón fogja ki
vívni, a munkabér busz százalékos eleme- 
lését.

A 1. au.'« kávésok és ét termesek éG a 
kávéházi és éttermi munkások között lét
rejött megegyezés értelmében egy évvel 
meghesszabbiHalott a kollektív szerződés, 
amely a. pincérek fizetését tudvalévőén 
automatikusan szabályozza a drágasági 
arány változásához képest,
WWVb^Z^ W*»«WW:t*tJ^^r’%^’^^^

Bd? ly^níó” léinek Amerikában 
az alkohoiiíklon miatt

WASHINGTON, június 13. Az ame
rikai »Szárazlak és »nedvesnek küz
delme elérte tetőfokát, az ellentét az al
koholtilalom ügyében az alkoholisták 
és antialkoholisták között annyira kiélem 
ződbtt, hogy Harding elnök komolyan 
foglalkozik azzal a tervvel, hogy a kon
gresszus őszi ülésszakán aZ alkoholtila
lomra vonatkozó törvény megváltozta
tását fogja indítványozni, mert ha a küz 
delem ilyen mederben. folyik tovább 
úgy az komoly beim vargátokr a vezet 
hét. A módosítás értelmében amerikai 
vizeken időző külföldi hajók külön in
tézkedések alá esnének.
>W^*V‘t»í^«B»*Vtw^^V*w*V1,te^!,«i^^^^

Lemondott a perzsa kormány
LÖNDON, junius 13. Teheránból je

lentik a Reuter-ügynökségnek, hogy a per
zsa kormány lemondott.
HKMWflMMMIBMNHMMMMnnHKWMmMBMHMa 
s Legolcsóbban cs legszebbén fwu »suit. «i 
1 ' ikm-ő .....;

görbUiai .,„A. C ..j, CJ . Reg. i .tö.i.aa.'. KW

Szakadás készül Anglia és 
Franciaország között

Angliában lehetetlennek tartják a német ellenállás leszerelését
— A Brassói Lapok eredeti távirata. —

LONDON, junius 13. A kormány mag 
vitatta Poin íré jegyzékét és kimondta, 
tvgy. vM a ;; anck követelést, hogy, a Ruhr 
vidéki ellenállás leszerelléssék, ma még 
lehetetlennek tartja. A Ruhrvidék legna
gyobb veszedelme a kommunsiták részéről 
várható.

fíogy az angol kormány elke
rülje a szakítást Franciaország
gal, nj tárgyalásokat ajánl a 
szövetségeseknek, s felajánlja, 
hogy interveniál Németországáéi

Ha Franciaország hajthatatlan volna, 
akkor a szakértőkkel vizsgáltatják meg az 
általános németországi helyzetet és a fizet
hető összeget. A szakértők megegyezése 
eseten Anglia elvállalná, hogy Németor
szágnál lépéseket tegyen a passzív ellenál
lás megszüntetésére.

A ’•.>• .( ; és Saint Adlak® kost hg- 
nap lefolyt tanácskozások meglehetős ne
gatív eredménnyel végződtek, de nem ad
ták fel a reményt, hogy az ellentétet elosz
latják. Később Garzon a belga követtel, 
majd a német és olasz nagykövetekkel és a 
berlini angol nagykövettel tanácskozott. A 
döntés közelebb várható.
Nincs kilátás a megegyezésre

LONDON, junius 13. A Daily Tele- 
graph szerint a szöveWégközi megegyezés 
kilátásai nagyon csekélyek,, mivel Poin- 
carénak Londonban előterjesztett állás
pontja eleve megdöntött minden kilátást 
az angol-francia felfogások összeegyezteté
se irányában. A francia hajthatatlanság 
példátlanul álló mértéke valósággal meg
döbbentő. A francia nagykövet nemcsak 
a német passzív ellenállás beszüntetését 
követelte, hanem sok egyebet is, melyek
kel megmutatta, hogy a megegyezés nem 
sikerülhet.

Curzon csak barátságos utón 
kéri az ellenállás
megszüntetését

LONDON, junius 13. Negyvennyolc 
órán belül itt a franciák döntését várják, 
hogy hajlandók-e a Ruhr-vidékre vonatko
zó fegyverszünet feltételeit megvitatni, 
melyeket azután vagy az angol kormány 
vagy a szövetségesek Berlinbe juttatnak. 
Curzon kijelentette Saint-Aulairenek, hogy 
nincs módjában az angol kormány nevé
ben a németeket felszólítani a teljes ka
pitulációra, azonban barátságos utón ajánl 
hatja a passzív ellenállás megszűntetését»

Mennyit űzetett eddig 
Németország ?

PARIS, junius 13. A Matin szarint Né
metország 1923. január elsejéig aranyban 
összesen 7 milliárd 927 millió 426 'ezer 
567 márkát törlesztett, de a szövetségesek
nek ebből csupán öt milliárd 184 millió 250 
tezer aranymárka jutott. Románia része
sedése liz millió 144 ezer arány márka volt.

Tiltakozás a frank bevezetése 
miatt

BERLIN, junius 13. A német kormány 
। jegyzéket intézett a Saarvidéki bizottság

hoz, melyben tiltakozik az ellen, hogy a 
francia frank mint egyedüli törvényes 
pénzt vezettessék be oda. A tiltakozás meg- 
álíapitja, hogy az uj rendelet a Versailles! 
szerződés újabb megsértését jelenti.

Lelőttek hat német polgárt
DÜSSELDORF, junius 13. E hó 11-én 

éjjel hat német polgárt, akik nem 
engedelmeskedtek annak a felszólításnak, 
hogy eloszoljanak, a francia őrség agyon
lőtt. A tömegből sokéi» megsebesültek.

, Degoutte újabb szankciókkal 
fenyeget

DORTMUND, junius 13. A rendőrsé
gen számos polgár eltűnését jelentették be. 
Ezek az'eltűnések valószínűleg a Két fran
cia tiszt lelövésével függnek össze. A váro
si tanács élesen elítélte a francia tisztek 
meggyilkolását, de egyúttal nyomatékosan 
tiltakozott a megtorló intézkedések, hat né 
met polgár agyonlővése és két városi ta
nácsos letartóztatása ellen. A tanács til
takozását átnyújtották a francia parancs
noknak.

Degoutte tábornok a város vezetőségét 
kötelezte, hogy 21 órán belül kiszolgáltassa 
a bűnösöket, ellenkező esetben uj szank
ciókat alkalmaz. A birodalmi bank fiókját 
és a városi pénztár pénzkészletét lefoglal
ták.

Hollein német képviselőt, akit tegnap 
szabadon kellett volna bocsátani, a dort- 
mundi események miatt visszatartották.

A franciák a városba vezető utakat cl 
zárták. A kirándulókat hazatérőben bán
talmazták és letartóztatták. Két német or
vost. mielőtt a kórházba mentek, agyon
lőttek.

Agyonlőttek egy francia 
őrszemei

PARIS, junius 13. A Havas-ügynökség 
értesülése szerint Reckiinghausenbeu egy 
francia őrszemet agyonlőttek.
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A *omá.nk ■vasútiak uj korszaka
Vasúti forgalmi szakiskola Aradon Az arad—nagyváradi

és kisjenő—nagyszalontai vonalak ügye — Uj vonalak
— A Brassói Lapok munkatársától, —

BUKAREST, junius 11. A közlekedés
ügyi minisztérium megint kapott pénzt: 
kétszázmillió lejt kerek összegben. Mit fog 
ezzel csinálni a minisztérium, hova fog 
belőle fizetni? A külföldi adósságokat fog
ják-e törleszteni, avagy a belföldi szállítók 
számláit fogják abból kiegyenlíteni? Uj 
vonalakat fognak-e építeni, avagy a régi
eket fogják rendbehozni? A fizetéseket fog
ják-e felemelni, vagy a személyzetet kibő
víteni?

Ezeket a kérdéseket intéztem Mosoiu 
tábornokhoz s a következőkben adta meg 
reájuk a feleletet:

— Igen, kaptunk kétszázmilliót. De 
azoknak a terveknek a keresztülvitelére, a 
melyeket a közeljövőben fog realizálni a 
minisztérium, ez az összeg nem sokat je
lent. Azonban be fogjuk tudni osztani 
olyanformán, hogy mindenkinek! jusson 
'belőle, s különösen, hogy az ország for
galmi helyzetének tökéletesítését fokozzuk.

— Az első teendőnk lesz a forgalmi 
személyzet kiképzése. Erre a célra tekinté
lyes összeget szántunk, melyet a kétszáz
milliós büdzsén kívül fogunk e célra alkal
mazni. Románia egész területéről s külö
nösen Erdélyből, a Bánságból, s Bukoviní 
ból a legkiválóbb szakétekéi toborozzuk 
ö^sze üogy'egy minden tekintetben első- 
r aga forgalmi Kiképező iskolát szervez

zünk, melynek célja az ország vasúti for
galmát egy teljesen képzett forgalmi sze
mélyzet kezébe adni. Hosszasan tanulmá
nyoztuk az iskola elhelyezésének kérdését. 
Egyesek a regátban szerették volna felállí
tani, mások meg Bukovinában, s végre is 
az én propozicióm győzött: a vasúti forgal
mi iskola székhelye Aradon lesz.

— Azt mondják, kegyelmes uram, hogy 
az arad-nagyváradi és a kisjenő—nagysza
lontai vonalat, dacára az ott megtartott ün 
népségeknek, még nem adták át a forga
lomnak.

— Mint minden uj vonalon, úgy eze
ken a vonalokon is szükségessé vált egy
két lényegtelen javítás eszközlése — feleié 
a miniszter. Nem szabad elfelejteni, hogy 
ennek a két fontos vonalnak a kiépítését, 
melynek tervét először Greceanu Demeter 
miniszter, akit égy bolsevik! bomba ölt 
meg a szenátusban, terjesztette a parla
ment elé a lehető legnehezebb körülmé
nyek között fejeztem be, Olyan pillanat
ban, amidőn az állam háztartása a lehető 
legszükösebb helyzetben volt, a a legmcsz- 
s^ebbmenő megtakarítást kellett végez
nem. S ebben segítségemre volt ar « kiváló 
mérnöki ^s építészet! kar. amely — mr!- 
(esleg megjegyezve - javaró^l erdélyi r-m- 
berből éli s dirinek megértésre; józanságra

és intellektuális felfogásra valló érdemei 
ért a legnagyobb elismeréssel adózom.

— Milyen uj vonalakkal akarja ism 
megajándékozni Excellenciád az ország«

— Erről szerettem volna hallgatni. I 
ha már itt van, legyen a Brassói Lapot 
az elsőség a hír közlésében. A lehető k 
rövidebb időn belül ki fogjuk építeni| 
vasco—csucsi vonalat, s ezzel egyidejűi 
a brád—marosillyei vonalat, mely egjt 
legfontosabb forgalmi pontja lesz a ka 
nyéknek. Ezzel nagyot fogunk lenditó 
az ottani ipar és kereskedelem helyzet® 
mely egyre növekedve, a Jó vbnatösszekl 
tetések híján nem bir erejéhez mérten l 
fejlődni, mert úgy a szükséges nyerst^ 
mókek szállítása, valamint az áruforgalmi, 
lebonyolítása sokkal gyorsabb és arányi 
lanul olcsóbb lesz.

— Még emlékezni fog, szerkesztő i 
arra a kijelentésemre, hogy egy őrs* 
gazdasági helyzetének a fejlesztésére, s| 
árak olcsóbbodására sokkal nagyobb fői 
fogsággal bir n jó vasúti forgalom, ml 
bármilyen politikai, vagy pénzügyi akti 
Ennek az államnak munkaerőre van az® 
Bégé, dolgps emberek kellenek ide, s akkl 
minden jól fog menni. Egész miniszt! 
ségem alatt a legfontosabb célom az voj 
hogy a vasúti forgalmat megbízható, k® 
zett és dolgos emberek kezébe adjam, j 
aztán nem válogattam sem' a fájó kW 
sem a nemzetiségekben. Nekem egyar® 
kedves-volt mintö'iBi. aH mind Hl teli’, 
siteni tudta. Ezeknek az embereknek® 
segítségével tudtam elérni azt, hogy n 
Románia vasúti forgása a tökéletese® 
érájába léphetett.

Felemelte a kincstár a dohául 

és a, só árát
70—100 százalékos áremelkedéi

BUKAREST, junius 13. A pén’zügf 
minisztérium renldelétet adott ki, amer 
szerint az állami cgyedárusüás alá el 
összes cikkek árát emeli. Az emelés bí 
zonyos tíkkekjVél eléri a száz százalék* 
is. A dohány árak 50—70 százul ékki 
fognak emelkedni s a kövei kézi »képei, 
változnak: t

Régal dohány az eddigi 30 lej hl 
lyett 60, Lux 20 helyett 40, I. minős« 
15 helyett 25, II. minőség 10 hl 
fyeft 15, III. minőség 5 helyett 7 lej 5 
báni lesz. A Cigaretták ára a kövctkezT 
lesz: Regale RMS. szopóka nélkül ö 
báni helyett 1 lej, Mim RMS. szopni 
nélkül ’50 báni helyett 90 báni, Rcga® 
RMS. szopókával 50 huni helyett 84 
Principele Carol 50 helyett 80, Int® 
RMS. szopókával 40 helyett 70, Regalt 
40 helyett 60, Intim Club 30 helyett 54 
Mircea 30 helyett 60, Prínripesa 25 he 
lyett 50, Cingasa 25 helyett 50, Dani 
25 helyett 40, Dorobanti 20 helyett 3« 
Mibtare 15 helyett 20, Funklionbr 12.5T 
helyett 25, Naüune 6.50 helyett 10 baií 
lesz darabonként. A szivarok árát is haT 
sohló mértékben! emeli a pvydék..

A só ára az eddigi kiil ónk önti éri 
lej helyett 1.20, illetőleg 1.50 lesz.

„saxonfa"'280 ®74

25%-ot takarít meg. Ha 
„BAKUEA" szövetet) 
használ piafonstukaturozáshoz. (Deszka
huzat és nád nélkül használható.) — Ára 

román rendeltetést állomásra:
cca. 19-SO tel per m2 
Bacula^mü Ganzért & May
BRASSÓ, Jancs Lsor 3. Telet 3 - 66. ’

Elsőrendű, aprított 
és hasáb száraz i 

biikk-tüzifa <
házhoz szállítva !

Megrendelhető az ' 
ERDÉLYI LESZÁM1TOLÓ-BANK 

nál, Virágsor 12. sz. a.
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Megalakult a Brassói Könyvtár1 
Egyesület

Kölcsönkönyvtárt és szabad 
Lyceumot létesít az egyesület

BRASSÓ, junius 13. Zajtalanul, de an
nál gondosabban és alaposabban előké- 
Uitve, egy uj kulturális intézmény léte
sült Brassóban. A Könyvtár-Egyesület sze
rény és szürke címét viseli, de céljában és 
munkájában nagy feladat, nemes hivatás,

üli | .hézagpótló tevékenységi alkalom foglalta
id
köt A junius hó tizenkettedikén inegala- 
td | kuli aj egyesület célja, mint az alapszabá
ly l lyok megjelölik: a szépirodalom lenné-
kő

ej
ion

la

I keinek és egyéb hasznos ismeretterjesztőd 
f müvekncK. továbbá a képzőművészet ter- 
| mékeinek gyűjtése, terjesztése, valamint is- 
। meretterjesztő előadások rendezésé által a 
I közművelődés előmozdítása.

E nemes célt az egyesület kölcsön- 
I k<?y”tár és .olvasóterem fenntartásával és

;z£ szabad lyceumi előadások rendezésével 
5 a f törekszik elérni, fenntartó anyagát pedig

in I az alapitó és pártoló tagok könyv és pénz-
in 
ií

í Rdnmáryaibó], a rendes tagok járulékai- 
I bél, az előadások bevételeiből, könyvtári

■üí LMUcsöndijakból és önkéntes adományok
ig l ból szerzi he.

II
•T 
II

■m 
n

mi 
lé

s

ó
>i- 
ot

o 
ég
e- 
50

Ő 
)0 
a 

de 
0,

ílé 
0,

>10

50 
uí 
a-

Az alapító tagok részint 500 lejes dij- 
jal, részint tiz értékes bekötött könyv adó 

, mányozásával tették lehetővé, hogy a meg- 
phkulás már egy -azonnal működésre ké
pes intézmény irányítására szolgálhat.

Rendes tag lehet az aki az egyesület 
piagahkulása után legalább tiz értékes, jól 
; bekötött könyvet vagy'ötszáz lejt adomá- 
■ nyoz. Pártoló tag, aki évente legalább há
rom jó. -bekötött könyvet vagy évente leg
alább 150 leit adományoz az egyesületnek. 

L A Brassói Könyvtár-Egvesület kedden 
este tartott alakuló közgyűlésén dr. Szige- 
ti Vilmos, a kénsavgyár műszaki igazgató
in elnökölt, akinek legnagyobb része van 
a könyvtár-egyesület tervében és megszer
vezésében. Meleg üdvözlő szavai után, me- 

í ’yeket a nagyszámban megjelent alapító 
t; gokhoz intézett, Joó Győző felsőkereske- 

. delmi iskolai igazgató az alapszabályokat 
ismertette, melyeket a gyűlés elfogadott. 

) , Ezután a gyűlés egyhangúlag közfel
kiáltással megválasztotta az egyesület elnö- 

i kének dr. Kupcsay Bernát ügyvédet, alel- 
nökeinek Halász Gyula főreáliskolai tanári 
és Szabó Béni ipartestületi elnököt, titkár
nak dr. Harmath Zoltánt, jegyzőnek Pus
kás Kálmán ,ref. lelkészt, ügyésznek, dr. 
Farkas Lajos ügyvédet, pénztárosnak Ra- 
álz Albert vezértitkárt, ellenőröknek Tell- 
mann Béla szabót és Király Lajos keres
kedőt.

A választás megtörténte után dr. Kup’- 
csay Bernát elnök mélyen átérzett szavak
kal köszönte meg az iránta megnyilvánult 
bizalmat és a tagokat és tisztviselőket 
a nemes cd odaadó szolgálatára hívta fel.

Az egyesület már legközelebb megkez
di működését, elsősorban a kölcsönkönyv 
tír megnyitásával.

Szublímátos süteménnyel 
mérgeztek meg egy könyvelőt

I - A Brassói Lapu® budapesti tudósitójától. —

BUDAPEST, junius 13. Rejtélyes
I mérgezési ügyben nyomoz a budapesti 
| rendőrség. Tegnapelőtt az egyik kiír 
I nikán megjelent Polich József gyári 
f könyvelő, s panaszkodótt, hogy már na- 
I pok óta rosszul érzi magát), s azt hiszi, 
k hogy megményzlék. Előadta, hogy a

Inoki vonaton egy Alexander Béla 
| nevű ügynök süteménnyel kínálta meg, 
| evett belőle, s azóta állandó gyomor^ 
[ görcs és rossz ültét kínozza. Polich ez- 
| Után elvesztette eszméletét, többet ma- 
I gáboz sem tért, s tegnap meghalt.

A rendőrség — ahol a klinika igaz- 
? gatósága jelentette az esetet — azonnal 

megindította a vizsgálatot, s eddig si- 
' került azt kideríteni, hogy Polich a k'á- 

véházban megismerkedett Alexander 
Béla ügynökkel, akinek elmondta, hogy 
félmillió korona megtakarított pénze 
van, s szerelné biztos helyre tenni. Ale
xander dollárvásárlást ajánlott.

Polich beleegyezett az. üzletbe,/ 
I Szolnokra utazott Alexanderrel, s átad

ta hoki a pétízt. Amikor már a pénz a 
zsebében volt, szuidimalos sütemény- 
nyel kínálta meg Főikből, aki ezután

• kél na]»ig eszméJctlebül feküdt Szolno- 
; kon Alexander lakásán, aki látra a ve- 

szedelmct néhánly soros Írást vissza
hagyva, nyomtalanul eltűnt. Alexander 

) kézrekeritósére minden! .intézkedést meg- 
. tettek. » /

a

Junius 15-íkén megdrágul a kenyér
Eddig sem lehetett maximális áron búzát venni 

— A Brassói Lapok tudósítójától. —

BUKAREST, -Junius 13. Mentette 
Brassói Lapok, hogy a kormánynak

sz a szándéka, hogy a gabonakereske
delmet szabaddá tegye. Ezzel kapcso
latban a búza és lisztellenőrző hivatal a 
malmok képviselőinek bevonásával ér
tekezletet tablóit. (

Az értekezleten a malmok azt kér
ték, hogy a folytonos rekvir ál ásóknak 
vessenek végei. A malmok felajánlot
ták, liogy a hadsereg lisztszükségletét 
fedezni lógják, ha a rekvirálások meg
szűnnek, és '

bizonyos mennyiségű finom liszt 
kivitelét megengedik

Eleinte úgy tervezték, hogy az uj 
Eliza és lisztszabályzatot csak az uj ter
més (betakarítása után léptetik éleibe, 
azonban a folyton nehezebbé váló liszl- 
ellátás miatt valószínű, hogy már jú
nius 15-én életbeléptetik az uj szabály
zatot. Az uj szabályzat a búza árát az 
eddigi harmincezer lejről negyvenötl- 
ezerre emeli fel.

A kereskedelmi miniszternek az a 
■ szándéka, hogy a kenyérárakat szigo

rúan ellenőriztetni fogja. Sassu miuisz-
temek ugyanis az az álláspontja, liogy 
sem a liszt, sem a kenyérárak mérheteb- 

drágulása nem indokolt, mertlen

Ha

a malmok eddig sem szerezhettek 
búzát 38000 lejen aluli árban.

tehát a liszt és kenyérárak nagyon
felszöknének, az eredeti elvtől éltét- 
rően a fehér kenyér árát is megfogják

Denunciálták-e az erdélyi 
szinészegyesületet ?

Az egyesület feloszlatásának előzményei — Valjean 
vezérigazgató nyilatkozata

BRASSÓ, junius 13. Valjean ur, a bu
karesti kultuszminisztériumban a szinésze- 
ti ügyek vezérigazgatója nagyon érdekes és 
frappáns hatású nyilatkozatot tett a Brassói 
Lapok bukaresti munkatársának. Valjean-
nak alább közölt nyilatkozatából ugyanis • bán tisztázódnak az ilyen kontroverziák,
ép az ellenkezője tűnik ki annak, mint a 
mit a szinészegyesület kénytelen feláldozá
sáról a bukaresti tanácskozások és hatá
rozatok után bizonyos oldalról tendenció
zus beállítással közöltek.

Ez a hír az volt, s ezt máig sem 
cáfolta meg senki, hogy Janovics Jenőt rét 
teneles csapásként sújtotta az az álternati- 
va, hogy vagy beleegyeznek a szinészegye
sület feloszlatásába, vagy vége a ro
mániai magyar színészetnek, s Janovics 
vérző szívvel bár, aláírta a szinészegyesü- 
let feloszlatását.

Valjean vezérigazgató nyilatkozata sze
rint »a szinészegyesület feloszlatásával kap * 
csolatban megjelent hírek (tehát tragikus 
dilemmáról és drámai elszánásról szóló 
hírek) véges-végig hamisak,« Janovics igaz
gató nagyon helyeselte, liogy egy az összes 
romániai színészeket egybefoglaló szindi
kátusba lépjenek be a magyar színészek is, 
sőt Janovics »már régóta ezt a nézetet vall 
ja és egy év előtt már tárgyalt erről.«

Anélkül, hogy egyik vagy másik irány
ban állást foglalnánk, e nagy ellenmondás 
tisztázását ép a Kolozsváron csütörtökön 
kezdődő szinészkongresszus küszöbén fö
löttébb tisztázandónak tartjuk'. Janovics
Jenőnek Nyilatkoznia kell, tényleg olyan lyét úgy állítja be, hogy a feloszlatás körűi
kinosnehezen, elháríthatatlan kényszer ha
tása alatt egyezett-e bele a szinészegyesület 
halálos Ítéletének aláírásába, mint a ren
delkezésére álló sajtó élénk színekkel ecse
telte, vagy pedig, ahogy a vezérigazgató ál
lítja: a legnagyobb készséggel, teljes tneg-_ 
győződéssel, mint aki maga is magyar szi
nészegyesület helyett jobbnak tartja az or
szágos, minden fajtájú színészt magában 
foglaló szindikátust?

A közvéleménynek végre tisztán kell 
látnia, micsoda véresen komoly dolog 
folyt a kulisszák mögött és micsoda szem 
fényvesztő színjáték a nyílt színen? Minő 
joggal támadnak és hajszolnak halálra pél
dául egy Fekete Mihályt, aki elsőrendű 
drámai színész, a kolozsvári színtársulat 
évtizeden át volt ünnepelt művésze és 
rendezője és aki Marosvásárhelyen, vala
mint Brassóban is elsőrangú erőket fog
lalkoztat s kötelezettségeit minden irány
ban teljesíti? S minő érdekből emeltek 
pajzsra osztentativ módon mindjárt a bu-

szabni. Ennek megvitatása véglett az or
szágos lisztellenőrző hivatalt már össze 
is hívták s Valószínűleg azt a javaslatot 
terjesztik elé, hogy a barna kenyér árát 
4 lej 50 kunban, a fehér kenyérét 7 lejé
ben és a luksziuskenyérét 9 lejben álla
pítsák meg kilónként.

Bármi legyen is a kormány döntése, 
az bizonyos, liogy az ország liszlellátúr 
sát csak úgy lehet biztosilani, ha in bú
zatermelés problémáját megoldják. Ta
gadhatatlan, hogy a búza belföldi ára 
a xilágparilás alatt Van s ez a termelésre 
csökkenlőleg hat. Az agrárreiorm is 
nagyban hozzájárult a búzatermelés 
csökkenéséhez!. Olyan rendszabályokat 
kell tehát a kormánynak kitalálnia, me 
lyek a búzatermelésre serkentőleg hat
nak. I

Nem lehet észrevétlenül hagyni 
Sassu azon kijelentését, hogy a liszt 
árftk emelése nem indokolt, miért a 
malmoknak a 30,000 lejben .maximált 
búzát eddig is 36—38,000 lejért kellett 
vásárolniuk. Sassu kereskedelmi mi
niszter ezen kijelentése kiálló bizonyí
téka annak, hogy a rendeleteket még 
a végrehajtó hatalom' sem respektálja. 
Mert ha máskép lenne, nem lett volna 
szabad a kormánynak eltűrnie, liogy a 
malmok tulfizessék a blúza árát.

Minek maximális ár, minek! speku
lációs törvény és a zaklató rendeleték so 
kasága, ha maga a kormány bizonyltja 
hogy nem mindenkire egyformán kö
telezők s nem tartatja be azokat.

karesti gyűlés után három nevet a jövő 
koncessziók számára, holott egyiknek-má- 
siknak talán a pajzs mögött is meglehetne 
húzódnia?

Minél hamarabb és minél tisztáb->

annál könnyebben sikerül a hazai magyar 
színészet ügyét a személyes hájszolódások 
és érdekek fullasztó hínárjából kiszabadí
tani. Mindenki elpusztulhat az oktalan vi
szályban, csak a magyar színészetnek, s e 
színészet létgaranciáinak nem szabad el
pusztulnia. E nagy cél érdekében nagyon 
jó volna, ha Kolozsváron nem egyes szín
igazgatókra utaznának (nem a méltatlano
kat értjük), hanem a harmóniát, az egysé
ges frontot iparkodnának megteremteni.

íme Valjean vezérigazgató nyilatkoza
ta:

— Az erdélyi magyar lapok egyértelmü- 
ieg tiltakoznak az erdélyi szinészegyesület 
feloszlatása miatt, s különösen a feloszla
tás módja ellen.

Mondhat a feloszlatás körülményeiről 
valamit, vezérigazgató ur?

— A szinészegyesületet nem mi osz
lattuk fel. Az egyesület szükségtelen 
voltáról ugyanazok győződtek meg, 
akik azt annak idején megalkot
ták. Az egyesület feloszlatását maga 
az egyesület határozta el.

— Mondhat valamit vezérigazgató ur a 
feloszlatás körülményeiről? Tud ön arról, 
hogy az erdélyi magyar sajtó az ön szemé

önnek döntő szerepe volt?
— Bármit írnak is az erdélyi ma
gyar lapok, nem veszem rossz né
ven tőlük. Biztos vagyok abban, hogy 
ezeknek a lapoknak a szerkesztői 
valamennyien jóhiszemű) emberek. 
Mindamellett azok az információk, a 
melyek a szinészegyesület feloszla
tásával kapcsolatos eseményekről 
kaptak, végesvégig hamisak. A ma
gyar színházak igazgatóival két ta
nácskozásom volt, az egyik a nemzeti 
színházban, a másik a kultuszmi
nisztériumban. A tanácskozások, a 
melyeken kifejtettem előttük állás-
pontunkat a koncessziók 
ben, a teljes megértés

kérdésé
jegyében

folytak la, 3 kivétel nélkül az összes 
igazgató': Ugtelf sebb megdíredéi ti
két fejezték ki xr^a nagylelkűség 
fölött, amellyel ml a kisebbségek 
színházai iránt viseltetünk. Véletle
nül került szóba e tárgyalásokon a

vet

szinészegyesület kérdése is, s ez al
kalommal ama nézeteméit fejeztem 
ki, jó volna, hogyha Nagyromániá- 
nak összes színészei vallás és nem
zetiségi különbség nélkül egy jól 
szervezett szindikátusban tömörül
nének, amely hivatásbeli érdekeiket 
minden irányban megvédenó. Jano
vics igazgató azt válaszolta nekem, 
hogy 6 is már régóta ezt a nézetet 
vallja és már egy év elölt tárgyalt 
is velem erről azoknak a tárgyalá
soknak folyamán, amelyeket Mano- 
lescu János úrral folytattunk. Elha
tároztuk, hogy a magyar színészeket 
felvesszük a' bukaresti szindikátus
ba. Maga Janovics, a bizottság tagja 
lett, s különös megelégedéssel töl
tötte el az a mód, ahogyan Maijo- 
lescu mindent elkövetett, hogy ezt 
a célt elérhessék.

Az erről szóló jegyzőkönyvet Ja
novics igazgató ur is aláírta a többi 
színigazgatókkal egyetemben, a leg- 
szlvélyesebb egyetértésben.

A jegyzőkönyv lezárása után meg
tartott utolsó összejövetelen Mano- 
lescu ur Is résztvett, aki beható meg
beszélést folytatott az összes Igazga
tókkal azokról a gyakorlati eszkö
zökről, amelyekkel a célt el lehet ér
ni. Ez alkalommal választották meg 
Janovics igazgató urat a román egye 
sülét végrehajtó bizottságának tag 
Jávái, s ebben a minőségében részt Is 
vett a román szindikátus bizottsá
gának ülésén Bukarestben. Világos 
ebből, hogy mily kevés komolyság
gal informálták n kisebbségi sajtót.

—- A feloszlatásról szóló jegyzököny- 
magyarul olvasták fel?

— Annak ellenére, hogy, az ösz- 
szes igazgatók majdnem valameny- 
nyien értik a román nyelvet, titkára
ik mégis hangosan és érthetően tol
mácsolták azt magyar nyelven. 
Hangsúlyozni akarom, hogy már a 
magyar szinészegyesület feloszlása 
előtt nemcsak Janovics dr. egyedül, 
hanem igen sok magyar színész be- 
lépett a bukaresti egyesületbe, mert 
belátták, hogy az egyesületbe való 
belépéssel saját érdekültnek használ
nak, mert annak bizottsága és veze
tői a legnagyobb energiával x dol
goznak, hogy a színészek anyagi jó
létét biztosítsák.

— Mi a véleménye vezérigazgató ur-
nak a jövőről?

— Megvagyok győződve, hogy a 
jövő teljes sikert fog hozni. A színé
szek ügyeinek vitelét most egységes 
adminisztráció végzi egy ember ve
zetése alatt, s művészeink kivétel 
nélkül be fogják látni, hogy ennek 
a hatalmas szervezetnek tagjaivá 
kell lenniök, amely eredményesen 
meg tudja védeni érdekeiket.

400-600.- Keit
tűzet havonta 1 sznbá« is konyhát 
lak&sirt 2 sxemólybSl Álló csalód* 
A belvárostól nem tol messe«. Aján
latok „Csendes“ |el(g£r« a kiadóba 
kéretnek. — — — —
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Ideges kimerültség, gyengeség! állapotok, fe], 
SZÍV, gyomor, bél sió betegségek ellen, gyógy- 
fiit dó, villany, hő, fénykarák. Szénsavas für
dők, belégző gyógymódok. Edző erősítő vizku- 
rák, hízó, fogyó knrák. Szobák penzióval. #219

Használt, de Jókarban levő 20—22 Hp. 
BENZINMOTORT, 10—12 Hp. stabil 
gőzgépet kazánnal, 6—8 Hp. lokomo- 
bilt, vasálványos körfűrészt 100—120 cm. 
lappal, nagyobb vas fúrógépet, tábori 
kovács tűzhelyet, 5—10 q. tizedes mér
leget keres megvételre BÁRÓ APOR

PÉTER TORJA. 9200

Józan, szorgalmas,

seffőr-mehanikus
jó bizonyítványokkal állást keres. 
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Általános bérmozgalom 

Brassóban
Köz6s kollektív szerződések a 
gyárak és munkásaik között

A vasiparban meghiúsult 
a békekisérlet

A E u .,.51 Lápok (muihatársától. —

d.ul&yj, junms .iá* Mai a^állnpit" 
hátú, a buraiéi- VJ-SV.^--'ábwí^ bérmozgal
ma. u^m eUugctelt jelenség, mert a junius 
i®lsŐ majával hatályát veszített kollektív» 
s&arződfesek megújítása a legtöbb szakmá
ban naiii történi sbnánj A drágasággal 
arányban kívánják a dolgozók munkabé
reik illegsz; búsát, ami természetszerűleg 
több iparágban élesen szembeállította egy 
(Mással a munkást és a munkaadót.

A Vasiparban még jobban elmérgese
dett a helyzet. A Iransylvama-gyár kivéte
lével Brassó vasgyáraiban teljesen, vagy 
részlegesei* megakadt az üzem. A brassói 
munkaügyi felügyelőség megkezdte a békí
tési eikciót, amely, azonban egyelőre telje
sen sikertelen maradt. Azt a kérdést, váj
jon csak Brassóra szóló érvényű szerződés 
köttessék, mindkét fél a maga síné kva- 
ncn fedeleiének tekinti, amelynek honorá
lása nélkül még csak a tárgyalóasztalhoz 
sem hajlandó leülni. A munkaügyi fel
ügyelőség holnap újból megteszi a szük- 
ség. i lépéseket abban az irányban, hegy 
az érdek li öt százhúsz vasmunkás mielőbb 
újból visszatérhessen műhelyébe.

A brassói munkaügyi felügyelőségnek 
különben ma szokatlanéi erős napja volt. 
Több brassói vállalat- az hnkaverk-kávé, a 
Marasesti vegyiípar, a Kugier cement, 
Gertner Demeter cement, a Zeniesti Papír, 
a Czell féle deres'vei sör a Scherg posztó, 
Teilm um posztó, Föith György kötött és 
szövöttáru, a Fotogén Kőolajfinomitó-gyá- 
rak igazgatósága azzal a kéréssel fordult a 
munkaügyi felügyelőséghez, hogy közben
járását kérjék a munkásaikkal való

közös kollektív szerződés 
megkötésére.

E gyárak képviselői és a munkásság 
megbízottai között ma délelőtt dr. Popea 

vezetésével meg is kezdődtek a tárgyalá
sok egy közös alapokon nyugvó, de szak- 
mánkint más munkarendét és fizetési il
letményeket előíró kollektívszerződés meg
kötése érdekében. Ezek a tárgyalások ki
látással kecsegtetnek és minden remény 
megvan rá, hogy a két fél kívánalmainak 
összeegyeztetésével a ('munkafolytonosság 
megszakadása nélkül létrejön az uj kollek
tív szerződés.

Élénkebb mederben folyik a barcasági 
körzethez tartozó famunkásság és a négy 
íc itehalmi bútorgyár közötti tárgyalás, a 
mely a jelek szerint békés utón fogja ki
vívni a munkabér húsz százalékos feleme
léséi.’

A LL a siói kávésok és ét termesek & a 
kávéházi és éttermi munkások között lét
rejött megegyezés értelmében egy évvel
uiegh«sszabbitlatotl a kollektív szerződés, 
amely a pincétek fizetését tudvalévőén 
automatikusan szabályozza a drágasági 
arány változásához képest

BezavaróWn félnek Amerikában 
az alkohoUílalon miatt

WASHINGTON, junius 13. Az ame
rikai »Szárazlak és »nedves«-ok küz
delme elérte tetőfokát, az ellentét az al
koholtilalom ügyében az alkoholisták 
és antialkoholisták között annyira kiéle
ződött, hogy Harding elnök komolyan 
foglalkozik azzal' a tervvel, hogy a kon
gresszus őszi ülésszakán az alkoholtila
lomra vonatkozó törvény megváltozta
tását fogja indítványozni, mert ha a kiűz 
delem ilyen mederfoien folyik tovább 
úgy az komoly belzavargásokia vezet 
hét. A módosítás értelmében amerikai 
vizeken időző külföldi hajók külön in
tézkedések alá esnének.

Lemondott a perzsa kormány
LO'NDON, június 13. Teheránból je

lentik a Reuter-ügynökségnek, hogy a per
zsa kormány lemondott.

gRAS^Í Í’AM;

Szakadás készül Anglia és 
Franciaország között

Angliában f lehetetlennek tartják a német ellenállás leszerelését
— A Brassói Lapok eredeti távirata. — /

LONDON, junius 13. A kormány meg 
vitatta Poinaaré jegyzéké?, és kimondta, 
hógy. «UÁ & íratnia követelést, hogy, a Ruhr 
vidéki ellenállás leszerellessék, ma még 
lehetetlennek tartja. A Ruhrvidék legna
gyobb veszedelme a kommunsiták részéről 
várható.

Hogy az angol kormány elke
rülje a szakítást Franciaország
gal, aj tárgyalásokat ajánl a 
szövetségeseknek, s felajánlja, 
hogy interveniál Németországnál

Ha Franciaország hajthatatlan volna, * 
akkor a szakértőkkel vizsgáltatják meg az 
általános németországi helyzetet és a fizet
hető összeget. A szakértők megegyezése 
eseten Anglia elvállalná, hogy Németor
szágnál lépéseket tegyen a passzív ellenál
lás megszüntetésére,

A Garzon és Sálnt-Aulaira közt teg
nap lefolyt tanácskozások meglehetős ne
gatív eredménnyel végződtek, de nem ad
ták fel a reményt, hogy az ellentétet elosz
latják. Később Garzon a belga követtel, 
majd a német és olasz nagykövetekkel és a 
berlini angol nagykövettel tanácskozott. A 
döntés közelebb várható.

Nincs kilátás a megegyezésre
LONDON, junius 13. A Daily Tele- 

graph szerint a szöveHégközl megegyezés 
kilátásai nagyon csekélyek,, mivel Poln- 
carénak Londonban előterjesztett állás
pontja eleve megdöntött minden kilátást 
az angol-francia felfogások összeegyezteté
se Irányában. A francia hajthatatlanság 
példátlanul álló mértéke valósággal meg
döbbentő. A francia nagykövet nemcsak 
a német passzív ellenállás beszüntetését 
követelte, hanem sok egyebet Is, melyek
kel megmutatta, hogy a megegyezés nem 
sikerülhet.

Curzon csak barátságos utón 
kéri az ellenállás
megszüntetését

LONDON, junius 13. Negyvennyolc 
órán belül itt a franciák döntését várják, 
hogy hajlandók-o a Ruhr-vidékre vonatko
zó fegyverszünet feltételeit megvitatni, 
melyeket azután vagy az angol kormány 
vagy a szövetségesek Berlinbe juttatnak. 
Curzon kijelentette Saint-Aulairenek, hogy 

• nincs módjában az angol kormány hevé
ben a németeket felszólifani a teljes ka
pitulációra, azonban barátságos utón ajánl 
hatja a passzív ellenállás megszüntetését?
Híi^^tMMhAR0MU«cl«i<^MK^M#9nrt«VWWWM«VVWVWW4MMM^

A *omá.o vasmák, uj korszaka 
Vasúti forgalmi szakiskola Aradon Az arad—nagyváradi

és kisjenő—nagyszalontai vonalak ügye — Uj vonalak
— A Brassói Lapok munkatársától, —

BUKAREST, Június 11, A közlekedés
ügyi minisztérium megint kapott pénzt: 
kétszázmillió lejt kerek összegben. Mit fog 
ezzel csinálni a minisztérium, hova fog 
belőle fizetni? A külföldi adósságokat fog
ják-e törleszteni, avagy a belföldi szállítók 
számláit fogják abból kiegyenlíteni? Uj 
vonalakat fognak-e építeni, avagy a régi
eket fogják rendbehozni? A fizetéseket fog
ják-e felemelni, vagy a személyzetet kibő
víteni?

Ezeket a kérdéseket intéztem Mosoiu 
tábornokhoz s a következőkben adta meg 
reájuk a feleletet:

— Igen, kaptunk kétszázmilliót. De 
azoknak a terveknek a keresztülvitelére, a 
melyeket a közeljövőben fog realizálni a 
minisztérium, ez az összeg nem sokat je- 

' lent. Azonban be fogjuk tudni osztani 
olyanformán, hogy mindenkinek! jusson 

‘belőle, s különösen, hogy* az ország for
galmi helyzetének tökéletesítését fokozzuk.

— Az első teendőnk lesz a forgalmi 
személyzet kiképzése. Erre a célra tekinté
lyes összeget szántunk, melyet a kétszáz
milliós büdzsén kívül fogunk e célra alkal
mazni. Románia egész területéről s külö
nösen Erdélyből, a'‘Bánságból, s Biikoviná 
ból a legkiválóbb szakerőket toboroztuk
ö«sze. hogy egy minden tekintetheti első
rangú forgalmi kiképező Iskolát szervez- bérből áll s Akinek megértéire) jóíans

Mennyit fizetett eddig 
Németország ?

PARIS, junius 13. A Malin szerint Né
metország 1923. január elsejéig aranyban 
összesen 7 milliárd 927 millió 426 ezer
567 márkát törlesztett, de a szövetségesek- . . _
nek ebből csupán öt milliárd 184 millió 250 ütések híján nem bir erejéhez mérten ■ 

fejlődni, mert úgy a szükséges nyerst® 
mékek szállítása, valamint az áruforga® 
lebonyolítása sokkal gyorsabb és arán®

ezer aranymárka jutott. Románia része
sedése tíz millió 144 ezer aránymárka volt. 
Tiltakozás a frank bevezetése 

miatt
BERLIN, junius 13. A német kormány 

jegyzéket intézett a Saarvidéki bizottság
hoz, melyben tiltakozik az ellen, hogy, a
francia frank mint egyedüli törvényes 
pénzt vezettessék be oda. A tiltakozás meg
állapítja, hogy az uj rendelet a Versailles! 
szerződés újabb megsértését jelenti.

Lelőttek hat német polgárt
DÜSSELDORF, junius 13. E hó 11-én 

éjjel hat német polgárt, akik nem 
engedelmeskedtek annak a felszólításnak, 
hogy eloszoljanak, a francia őrség agyon
lőtt A tömegből sokan megsebesülték.

Degoutte újabb szankciókkal 
fenyeget

DORTMUND, junius 13. A rendőrsé
gen számos polgár eltűnését jelentették be. 
Ezek az'eltűnések valószínűleg a Kél fran
cia tiszt lelövésével függnek össze. A váro
si tanács élesen elitélte a francia tisztek 
meggyilkolását, de egyúttal nyomatékosan 
tiltakozott a megtorló intézkedések, hat né 
met polgár agyonlövése és két városi ta
nácsos letartóztatása ellen. A tanács til
takozását átnyújtották a francia parancs
noknak.

Degoutte tábornok a város vezetőségét $s А dohány árak 50_ 70 
kötelezte, hogy 24 órán belül kiszolgáltassa " *
a bűnösöket, ellenkező esetben uj szank
ciókat alkalmaz. A birodalmi bank fiókját 
és a városi pénztár pénzkészletét lefoglal
ták.

Hollein német képviselőt, akit tegnap 
szabadon kellett volna bocsátani, a dort- 
mundí események miatt visszatartották.

A franciák a városba vezető utakat el 
zárták. A kirándulókat hazatérőben bán

15 helyett 25, II. minőség 10 ® 
tyeft 15, III. minőség 5 helyett 7 lej 3 
báni lesz. A (cigaretták ára a követklem 
lesz: Regálé RMS. szopóka nélkül ■ 
báni helyett 1 lej, Miim RMS. szopó® 

, , , „ , nélkül'50 báni helyett 90 báni, Reg®
talmazták és letartóztatták. Két német or- RMS. szopósával 50 fonni helyett ® 

Principele Carol 50 helyett 80, Int® 
RMS. szopókával 40 hlyeit 70, Reg® 
40 helyett 60, Intim Club 30 helyett 5(1 
Mírcea 30 helyett 60, Prindpesa 25 hl 
lyett 50, Cingasa 25 helyett 50, Da® 
25 helyett 40, Dóro hanti 20 helyett ® 
Mililare 15 helyeit 20, Funktiionlar 12.» 
helyett 25, Natiune 6.50 helyett 10 ball 
lesz darabonként. A szivarok árát is ha

vost. mielőtt a kórházba mentek, agyon-
lőttek.

Agyonlőttek egy francia 
őrszemet

PARIS, junius 13. A Havas-ügynökség 
értesülése szerint Recklinghausenben egy 
francia őrszemet agyonlőttek.

zónk, melynek célja az ország vasúti for-
galmát egy teljesen képzett forgalmi sze
mélyzet kezébe adni. Hosszasan tanulmá
nyoztuk az iskola elhelyezésének kérdését. 
Egyesek a regátban szerették volna felállí
tani, mások meg Bukovinában, s végre is 
az én prepozícióm győzött: a vasúti forgal
mi iskola székhelye Áradod lesz.

— Azt mondják, kegyelmes uram, hogy 
az arad-nagyváradi és a kisjenő—nagysza
lontai vonalat, dacára az ott megtartott ün 
népségeknek, még nem adták át a forga
lomnak.

— Mint minden uj vonalon, úgy eze
ken a vonalokon is szükségessé vált egy
két lényegtelen javítás eszközlése — feleié 
a miniszter. Nem szabad elfelejteni, hogy 
ennek a két fontos vonalnak a kiépítését, 
melynek tervét először Greceanu Demeter 
miniszter, akit égy bolseviki bomba Ölt 
meg a szenátusban, terjesztette a parla
ment elé a lehető legnehezebb körülmé
nyek között fejeztem be, Olyan pillanat
ban, amidőn az állam háztartása a lehető 
legszükösebb helyzetben volt, a a legmes
szebbmenő megtakarítást kellett végez- 
pem. S ebben segítségemre volt te a Elváló 
mérnöki és építészeti kar. amely —- mel
lesleg megjegyew* - javarész! erdélyi em- 

ágra

M jM# ifi.

és intellektuális felfogásra valló érdemel 
ért a legnagyobb elismeréssel adózom.

— Milyen uj vonalakkal akarja 
megajándékozni Excellenciád az országi

— Erről szerettem volna hallgatni. I 
ha már itt van, legyen a Brassói Lapot 
az elsőség a hir közlésében. A lehető la 
rövidebb időn belül ki fogjuk építőn® 
vasco—csacsi vonalat, s ezzel egyidejűit 
a brád—marosillyci vonalat, mely e® 
legfontosabb forgalmi pontja lesz a kft 
nyéknek. Ezzel nagyot fogunk lendít® 
az ottani ipar és' kereskedelem helyzeti 
mely egyre növekedve, a jó vbnatösszekft

lanul olcsóbb lesz.
— Még emlékezni fog, szerkesztő ® 

arra a kijelentésemre, hogy egy őrs® 
gazdasági helyzetének a fejlesztésére, 
árak olcsóbbodására sokkal nagyobb föl 
fogsággal bír a jó vasúti forgalom, 
bármilyen politikai, vagy pénzügyi ak® 
Ennek az államnak munkaerőre van sz® 
sége, dolgos emberek kellenek ide, s aki® 
minden jól fog menni. Egész minisz® 
ségem alatt a legfontosabb célom az v® 
hogy a vasúti forgalmat megbízható, k® 
zett és dolgos emberek kezébe adjam. I 
aztán nem válogattam sem' a fajokb® 
sem a nemzetiségekben. Nekem egyar® 
kedves- volt mindenki, aki munkáját te® 
siteni tudta. Ezeknek az embereknek« 
segítségével tudtam elérni az(, hogy w 
Románia vasúti forgatna a tökéletese® 
érájába léphetett.

Felemelte a kincstár a dohány, 
és a $6 árát

70—100 százalékos áremelkedés
BUKAREST, június 13. A péröíü® 

míniszterlium renWeléfet adott ki, amel 
szerint az állami egyodápusitús alá el 
összes cikkek árát emeli. Az emelés a
zonyos teíkkekjíél eléri a száz százalék!

százalék®
fognak emelkedni s a kfovütkiezőklé® 
változnak:

Régal dbhány az eddigi 30 lej hl 
lyett 60, Lux 20 helyett 40, I. min ősi

sonló mértékben! ePieli a jő\ Mék.
A só ára az eddigi, kfibóni-énUi ej 

lej helyett 1.20, illetőleg 1.50 lesz.

,,saxonTírr 5^

25%-ot takarít meg, ha 
„BAKUEA" szövetet) 
használ plafonstukaturozáshoz. (Deszka
huzat és nád nélkül használható.) — Ára 

román rendeltetési állomásra:
cca. 19*80 Lei per m*
Bacula^mü Ganzért & May
BRASSÓ, Jancsi-sor 3. Telet 3 - 66j

Elsőrendű, aprított 
és hasáb száraz I 

bükk-tüzifa
házhoz szállítva !

Megrendelhető az '
ERDÉLYI LESZÁMlTOLÓ-BANld 

nál, Virágsor 12. sz. a.



Megalakult a Brassói Könyvtár 
Egyesület

Kölcsönkönyvtárt és szabad 
Lyceumot létesít az egyesület

BRASSÓ, junius 13. Zajtalanul, de an
nál gondosabban és alaposabban előké- 
szitve, egy, uj kulturális intézmény léte
sült Brassóban. A Könyvtár-Egyesület sze
rény és szürke címét viseli, de céljában és 
munkájában nagy feladat, nemes hivatás, 
hézagpótló tevékenységi alkalom foglalta
tik.

A junius hó tizenkettedikén megala
kult uj egyesület célja, mint az alapszabá
lyok megjelölik: a szépirodalom termé- 
kein<'k és egyéb hasznos ismeretterjesztőd 

KlüvekneK, továbbá a képzőművészet ter
mékeinek gyűjtése, terjesztése, valamint is- 
ntereitcrjesztö előadások rendezése által a 

I közművelődés előmozdítása.
E nemes célt az egyesület kölcsön- 

kó-yvtár és .olvasóterem fenntartásával és 
szabad lyceumi előadások rendezésével 
törekszik elérni, fenntartó anyagát pedig 
a?, alapító és pártoló tagok könyv és pénz- 
ndomáryníból. a rendes tagok járulékai
ból. az előadások bevételeiből, könyvtári 
k'úcsöndiDkból és önkéntes adományok
ból szerzi be.

Az alapító tagok részint 500 lejes dij- 
jnl, részint tíz értékes bekötött könyv adó 
mányozásával tették lehetővé, hogy a meg- 
phknlás már egy-azonnal működésre ké
pes intézmény irányítására szolgálhat.

Rendes tag lehet az aki az egyesület 
fcsgalaknUsa után legalább tiz értékes, jól 
bekötőit könyvet vagy'ötszáz lejt adomá
nyoz. Pártoló tag, aki évente legalább há
rom jó. -bekötött könyvet vagy évente leg
alább 150 leit adományoz az egyesületnek.

A Brassói Könyvtár-Fgvesület kedden 
este tartott alakuló közgyűlésén dr. Szige
ti Vilmos, a kénsavgyár műszaki igazgató
ja elnökölt, akinek legnagyobb része van 
a könyvtár-egyesület tervében és megszer
vezésében. Meleg üdvözlő szavai után, me
lyeket a nagyszámban megjelent alapitó 
t. gok’ az intézett, Joó Győző felsőkereske
delmi iskolai igazgató az alapszabályokat 
ismertette, melyeket a gyűlés elfogadóit 

/ x Ezután a gyűlés egyhangúlag közfel
kiáltással megválasztotta az egyesület elnö
kének dr. Kupcsay Bernát ügyvédet, alel- 
nökeinek Halász Gyula főreáliskolai tanári 
es Szabó Béni ipartestületi elnököt, titkár
nak dr. Harmath Zoltánt, jegyzőnek Pus
kás Kálmán ref. lelkészt, ügyésznek, dr. 
Farkas Lajos ügyvédet, pénztárosnak Ra- 
átz Albert vezértitkárt, ellenőröknek Tell- 
mann Béla szabót és Király Lajos keres
kedőt.

A választás megtörténte után dr. Kup"- 
csay Bernát elnök mélyen átérzett szavak
kal köszönte meg az iránta megnyilvánult 
bizalmat és a tagokat és tisztviselőket 
a nemes cd odaadó szolgálatára hívta fel.

Az egyesület már legközelebb megkez
di működését, elsősorban a kölcsönkönyv 
tír megnyitásával.

Szublímátos süteménnyel 
mérgeztek meg egy könyvelőt 

— A Brassói Lapol®budapesti tudósítójától. —

BUDAPEST, junius 13. Rejtélyes 
mérgezési ügyijén nyomoz a budapesti 
rendőrség. Tegnapelőtt az egyik kli
nikán megjelent Polich József gyári 
könyvelő, s panaszkodott,- hogy már na
pok óta rosszul érzi magát), s azt hiszi, 
hogy megmérgezték. Előadta, hogy a 
szolnoki vonaton egy Alexander Béla 
nevű ügynök süteménnyel kínálta meg, 
evett belőle, s azóta állandó gyomor- 
görcs és rosszullút kínozza. Polich ez
után elvesztette eszméletét, többet ma
gához sem tért, s tegnap meghalt.

A rendőrség — ahol a klinika igaz
gatósága jelentette az esetet — azonnal 
megindította a vizsgálatot, s eddig si
került azt kideríteni, hogy Polich a ká- 
véházban megismerkedett Alexander 
Béla ügynökkel, akinek elmondta, hogy 
félmillió korona megtakarított pénze
van, s szerelné Lízlos helyre tenni. Ale
xander dollárvásárlást ajánlott.

Polich beleegyezett az
Szolnokra utazott Alexanderrel, s álad
ta neki a pútól. Amikor már a pénz a 
zsebében volt, szuWhi'átos sütemény- 
nyel kínálta még FolMiot, aki ezután 
kút napig eszméletlenéül feküdt Szolno
kon Alexander lakásán, akii látva a ve
szedelmet néhánly soros Írást vissza
hagyva, nyomtalan’ul eltűnt. .Alexander 
kúzrekerilésére minden’ .intúzkBdést meg- 
iettek. * z

a

Junius 15-ikén megdrágul a kenyér 
Eddig sem lehetett maximális áron búzát venni

— A Brassói Lapok tudósítójától. —

BUKAREST, -jünius 13. Jelentette 
Brassói Lapok, hogy a kormánynak

az a szándéka^ hogy a gabbnakereske- 
délmet szabaddá tegye. Ezzel kapcso
latban a haza és Ib zlellenőrző hivatal a 
malmok képviselőinek bevonásával ér
tekezletet tartott. i

Az értekezleten a malmok azt kér
ték, hogy a folytonos rckvirálásóknak 
vessenek véget. A malmok felajánlot
ták, hogy a hadsereg lisztszükségletét 
fedezni fogják, ha a rekvirálások meg
szűnnek, és ' • v

bizonyos mennyiségű finom liszt 
kivitelét megengedik
Eleinte úgy tervezték, hogy az uj 

búza és lisztszabályzatot csak az uj ter
més betakarítása után léptetik éleibe, 
azonban a folyton nehezebbé váló liszt- 
ellátás miatt valószínű,, hogy már jú
nius 15-én élelheléptetik az uj szabály
zatot. Az uj szabályzat a búza árát az 
eddigi harmincezer lejről negyvenöt 
ezerre emeli fel,

A kereskedelmi miniszternek az a 
• szándékn, hogy a kenyérárakat szigb-

ruan ellenőrizhetni fogja. Sassu minisz
ternek ugyanis az az álláspontja, hogY 
sem a liszt, sem a kenyérárak mérhetett- 

drágulása nem indokolt, inértlen
a malmok eddig sem szerezhettek 
búzát 38000 lejen aluli árban.

Ha tehát a liszt és kenyérárak nagyon 
felszöknének, az eredeti elvtől éltét- 
rően a fehér kenyér árát is megfogják

Denunciálták-e az erdélyi 
szinészegyesületet ?

Az egyesület feloszlatásának előzményei — Valjean 
vezérigazgató nyilatkozata

BRASSÓ, junius 13. Valjean ur, a bu
karesti kultuszminisztériumban a szinésze- 
ti ügyek vezérigazgatója nagyon érdekes és 
frappáns hatású nyilatkozatot tett a Brassói 
Lapok bukaresti munkatársának. Valjean- 
nak alább közölt nyilatkozatából ugyanis • 
ép az ellenkezője tűnik ki annak, mint a 
mit a szinészegyesület kénytelen feláldozá
sáról a bukaresti tanácskozások és hatá
rozatok után bizonyos oldalról tendenció
zus beállítással közöltek.

Ez a hir az volt, s ezt máig sem 
cáfolta meg senki, hogy Janovics Jenőt rét 
teneles csapásként sújtotta az az álternati- 
va, hogy vagy beleegyeznek a szinészegye- 
sület feloszlatásába, vagy vége a ro
mániai magyar színészetnek, s Janovics 
vérző szívvel bár, aláírta a 'szinészegyesü
let feloszlatását.

Valjean vezérigazgató nyilatkozata sze- — Az erdélyi magyar lapok egyértelmü- 
rint »a szinészegyesület feloszlatásával kap Heg tiltakoznak az erdélyi szinészegyesület 
csolatban megjelent hírek (tehát tragikus feloszlatása miatt, s különösen a fcloszla- 
dilemtaáról és drámai elszánásról szóló
hírek) véges-végig hamisak.« Janovics igaz
gató nagyon helyeselte, hogy egy az összes 
romániai színészeket egybefoglaló szindi
kátusba lépjenek be a magyar színészek is, 
sőt Janovics »már régóta ezt a nézetet vall 
ja és egy év előtt már tárgyalt erről.«

Anélkül, hogy egyik vagy másik irány
ban állást foglalnánk, e nagy ellenmondás 
tisztázását ép a Kolozsváron csütörtökön 
kezdődő szinészkongresszus küszöbén fö
löttébb tisztázandónak tartjuk'. Janovics 
Jenőnek Nyilatkoznia kell, tényleg olyan
kinosnehezen, elháríthatatlan kényszer ha- önnek döntő szerepe volt?
tása alatt egyezett-e bele a szinészegyesület 
halálos ítéletének aláírásába, mint a ren
delkezésére álló sajtó élénk színekkel ecse
telte, vagy pedig, ahogy a vezérigazgató ál
lítja: a legnagyobb készséggel, teljes meg-_ 
győződéssel, mint aki maga is magyar szi
nészegyesület helyett jobbnak tartja az or
szágos, minden fajtájú színészt magában 
foglaló szindikátust?

A közvéleménynek végre tisztán kell
látnia, micsoda véresen komoly dolog 

üzletbe ' ío^ a kulisszák mögött és micsoda szem 
fényve^ztő színjáték a nyilt színen? Minő
Joggal támadnak és hajszolnak halálra pél
dán! egy Fekete Mihályt, aki elsőrendű 
drámai színész, a kolozsvári színtársulat 
évtizeden át volt ünnepelt művésze és 
rendezője és aki Marosvásárhelyen, vala
mint Brassóban is elsőrangú erőket fog- ■ 
lalkoztat s kötelezettségeit minden irány
ban teljesíti? S minő érdekből emeltek 
pajzsra osztentativ módon mindjárt a bu-

szabni. Ennek megvitatása végett az or
szágos lisztellenőrző hivatalt már össze 
is hívták s valószínűleg azt a javaslatot 
terjesztik elé, hogy a barna kenyér árát 
4 lej 50 bániban, a fehér kenyériét 7 lejé
ben és a laksz.uskenyérél 9 lejben álla
pítsák meg kilónként.

Bármi legyen is a kormány döntése, 
az bizonyos, hogy az ország Usztellálár 
sál csak úgy lehet biztosítani, ha in bú
zatermelés .prőhlumájút megoldják. Ta
gadhatatlan, hogy a haza belföldi ára 
a viiágparilas alatt Van s ez a termelésre 
csökkentüleg hat. Az ugrárreiorm is 
nagyban hozzájárult a búzatermelés 
csökkenéséhez. Olyan rendszabályokat 
kell tehát a kormánynak kitalálnia, me 
lyek a búzatermelésre serkentőleg hat
nak. I

Nem lehet észrevétlenül hagyni 
Sassu azon kijelentését, hogy a liszt 
árpk emelése nem indokolt, mert a 
malmoknak a 30,000 lejhón .maximált 
búzát eddig is 36-38,000 lejért kellel! 
vásárolniuk. Sassu kereskedelmi mi
niszter ezen kijelentése kiálló bizonyí
téka annak, hogy a rendeleteket még 
a végrehajtó hatalom sem respektálja. 
Mert ha máskép lenne, nem lett volna 
szabad a kormánynak eltűrnie, hogy a 
malmok tulfizessék a huza árát.

Minek maximális ár, minek speku
lációs törvény és a zaklató rendeletek so 
kasága, ha maga a kormány bizonyltja 
hogy nem mindenkire egyformán kö
telezők s nem tartatja be azokat.

karesti gyűlés után három nevet a jövő 
koncessziók számára, holott egyiknek-má- 
siknak talán a pajzs mögött is meglehetne 
húzódnia?

Minél hamarabb és minél tisztáb-
ban tisztázódnak az ilyen kontroverziák, 
annál könnyebben sikerül a hazai magyar 
színészet ügyét a személyes hajszolódások 
és érdekek fullasztó hinárjából kiszabadí
tani. Mindenki elpusztulhat az oktalan vi
szályban, csak a magyar színészetnek, s e 
színészet létgaranciáinak nem szabad el
pusztulnia. E nagy cél érdekében nagyon 
jó volna, ha Kolozsváron nem egyes szín
igazgatókra utaznának (nem a méltatlano-
kát értjük), hanem a harmóniát, az egysé
ges frontot iparkodnának megteremteni.

íme Valjean vezérigazgató nyilatkoza
ta: /

tás módja ellen.
Mondhat a feloszlatás körülményeiről 

valamit, vezérigazgató ur?
— A szinészegyesületet nem mi osz
lattuk fel. Az egyesület szükségtelen 
voltáról ugyanazok győződtek meg, 
akik azt annak idején megalkot
ták. Az egyesület feloszlatását maga 
az egyesület határozta el.

— Mondhat valamit vezérigazgató ur a 
feloszlatás körülményeiről? Tud ön arról, 
hogy az erdélyi magyar sajtó az ön szemé
lyét úgy állítja be, hogy a feloszlatás körül

-*- Bármit Írnak is az erdélyi ma
gyar lapok, nem veszem rossz né
ven tőlük. Biztos vagyok abban, hogy 
ezeknek a lapoknak a szerkesztői 
valamennyien jóhiszemű; emberek. 
Mindamellett azok az információk, a 
melyek a szinészegyesület feloszla
tásával kapcsolatos eseményekről 
kaptak, végesvégig hamisak. A ma
gyar színházak igazgatóival két ta
nácskozásom volt, az egyik a nemzeti 
színházban, a másik a kultuszmi
nisztériumban. A tanácskozások, a 
melyeken kifejtettem előttük állás-
pontunkat a koncessziók 
ben, a teljes megértés

kérdésé- 
Jegyében

folytak la. a kivétel nélkül az összes 
Igazgatók legteljesebb megUá^dAA- 
ket fejezték ki ától nagylelkűség 
fölött, amellyel mi a kisebbségek 
színházai iránt viseltetünk. Véletle
nül került szóba e tárgyalásokon a

vet

szinészegyesület kérdése is, s ez al
kalommal ama nézeteméit fejeztem 
ki, jó volna, hogyha Nagyromániá- 
nak összes színészei vallás és nem
zetiségi különbség nélkül egy jól 
szervezett szindikátusban! tömörül
nének, amely hivatásbeli érdekeiket 
minden irányban megvédeni. Jano
vics igazgató azt válaszolta nekem, 
hogy ő is már régóta ezt a nézetet 
vallja és már egy év előtt tárgyalt 
is velem erről azoknak a tárgyalá
soknak folyamán, amelyeket Manó* 
lescu János úrral folytattunk. Elha
tároztuk, hogy a magyar színészeket 
felvesszük a bukaresti szindikátus
ba. Maga Janovics, a bizottság tagja 
lett, s különös megelégedéssel töl
tötte el az a mód, ahogyan Mnno* 
lescu mindent elkövetett, hogy ezt 
a célt elérhessék.

Az erről szóló Jegyzőkönyvet Ja
novics Igazgató ur is aláírta a többi 
színigazgatókkal egyetemben, a leg- 
szlvélyesebb egyetértésben.

A jegyzőkönyv lezárása után meg
tartott utolsó összejövetelen Mano- 
lescu ur is részivel t, aki beható meg
beszélést folytatott az összes igazga
tókkal azokról a gyakorlati eszkö
zökről, amelyekkel a célt el lehet ér
ni. Ez alkalommal választották meg 
Janovics Igazgató urat a román egye
sület végrehajtó bizottságának tag 
Jávái, s ebben a minőségében részt is 
vett a román szindikátus bizottsá
gának ülésén Bukarestben. Világos 
ebből, hogy mily kevés komolyság
gal informálták a kisebbségi sajtót.

— A feloszlatásról szóló jogyzököny- 
magyarul olvasták fel?

— Annak ellenére, hogy, az ösz- 
szes igazgatók majdnem valameny- 
nyien értik a román nyelvet, titkára
ik mégis hangosan és érthetően tol
mácsolták azt magyar nyelven. 
Hangsúlyozni akarom, hogy már a 
magyar szinészegyesület feloszlása 
előtt nemcsak Janovics dr. egyedül, 
hanem igen sok magyar színész be
lépett a bukaresti egyesületbe, mert 
belátták, hogy az egyesületbe való 
belépéssel saját érdeküknek használ
nak, mert annak bizottsága és veze
tői a legnagyobb energiával K dol
goznak, hogy a színészek anyagi jó
létét biztosítsák. •

— Mi a véleménye vezérigazgató ur-
nak a jövőről?

— Megvagyok győződve, hogy a 
jövő teljes sikert fog hozni. A színé
szek ügyeinek vitelét most egységes 
adminisztráció végzi egy ember ve
zetése alatt, s művészeink kivétel 
nélkül be fogják látni, hogy ennek
a hatalmas szervezetnek tagjaivá 
kell lenniük, amely eredményesen 
meg tudja védeni érdekeiket.

^WMMMVM^MVMMWMbMMMM^^^^i^MMMM

400-600.- Leit
fizet havonta 1 sxnb&a és konyháé 
lakásért 2 személyből éllé család. 
A belvárostól nem túl mécs ne. Aján
latok „Csendes“ Jeligére a kiadóba 
kéretnek. — - — —

Or RÁCZ ÖDÖN SZANATÓRIUMA és 
GYÓGYFÜRDÖINTÉZETE 

NAGYVĂRAD, Str. PRINȚUL Rro. 7.

Ideges kimerültség, gyengeség! állapotok, fej, 
sáv, gyomor, bei sió. betegségek ellen, gyógy- 
füidő, villany, hő, fényknrák. Szénsavas für
dők, belégző gyógymódok. Edző erősítő vlzka- 
rák, hízó, fogyó knrák. Szobák penslóval. 8219

Használt, de Jókarban levő 20—22 Hp. 
BENZINMOTORT, 10—12 Hp. stabil 
gőzgépet kazánnal, 6—8 Hp. lokomo- 
bllt, vasálványos körfűrészt100—120 cm. 
lappal, nagyobb vas fúrógépet, tábori 
kovács tűzhelyet, 5—10 q. tizedes mér
leget keres megvételre BÁRÓ APOR

PÉTER TORJA. 9200

Józan, szorgalmas,

seffőr-mehanikus
jó bizonyítványokkal állást keres.

K 1 R l N GYÖRGY
Sepsiszentgyörgy

Major-ut 7. i9121
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Hogyan lehet 
milliárdokat szerezni? 
A legvagyonosabb bécsi vállalkozó 

■meggazdagodásának története
— Bécsi szerkesztőségünktől. —
BÉCS, junius 11. Az amerikai va

gyonok lör élteié telve van nincstelen- 
ségből milliomosokká, lettek életre izaj- 
val. Meseszert! történetek ezek, de fari 
tasztiküs voltában aligha hasonlítható 
össze bármelyik is a szerencséitek azon 
kegyeltjével, akit ma Bősei néven az 
osztrák köztársaságnak kétségtelenül 
leggazdagabb és Középeurópának is 
egyik legvagyonosabb emberekén.’! is
mernek. ’ ; ‘ ’

Erről az alig harminc éves csoda
gyerekről, egy olyan személyiség, aki 
Bőseit még kereskedősegéd korából is
meri és aki figyelemmel kísérte valóban 
meseszert! előlörését a megmllliárdoso- 
dás utján a következő jellemrajzot ké
szítette:

Feltétlen tény az, hogy Bősei hét
nyolc év előtt Becs első kerületéltek a 
közepén levő egyik üzletében'még a 
pult mögött segédi minőségben' volt al
kalmazva. A háború harmadik évében 
egy hasonszőrű, de itehány ezer koro
nával rateeikező barátjával társulva, 
önállósítja és hadiszállításokra vetette 
magát. Sikerült összeköttetésektet sze
reznie és ezekitek ügyes kihasználásával 
— az első milliót....  Ez volt a legnehe
zebb, a második, a tizedik, az btvenbdíki 
már sokkal könnyebben jött és nem ke
rült nagy itehézségébe az akkor alig 26- 
27 éves embernek megszerezriié a keres
kedelmi tanácsosi címet, amiely megny i
totta előtte az utat Bécs közgazdasági 
életének kiválasztottjai közé. Ettől kezd
ve szédítő iramban vette a mérföldeket 
és ma minden' lirígykedés dlacára is álta
lánosan’ tudott és elismert tény, hogy 
Bősei Ausztriának leggazdagabb fembere. 
Az UníonűBanknak tulajdonosa tiszta 
ÖikarnQtilója a stber-tipusnak. Az ő 
káprázatosán hatalmas vagyoria nem 
szorgos, kitartó, kemény murikéinak fo
kozatos gyarapodás eredménye, ÉS 
spekulációiban terveznék keresztülvite
lében a legteljesebb teklritetnélkülíség 
sőt lelkíismeretlenség sem alterálták Őt. 
Szerződéseket, kötelezettségeket csak 
addig ismer, amíg azok az ő érdekében 
fekszenek; egyenes, nyílt beszédet még 
alig hallhattad szájából. Közismert Bécs- 
ben, hogy Bősei ígéreteire nem1 szabad’ 
sokat adni. VagyoriTának felhalmozásá
ban «agy része van több bécsi bank jó
hiszeműségének: ezeknél Bősei dolláro
kat vásárolt és hetekig tudta ígéretekkel 
prolongálni az ellenértékekhek osztrák; 
Koronában' lefizetését. Amikor fizetett, 
a dollár már olyan magas kurzüsonr'ál- 
lott, hogy három—ötszöröse volt mint 
amikor Bősei vásárolta és a dollárok 
c^ hanga inak- düheitek eladásából 
illette ki az ilyen természetű adósságait.

Jellemző, hogy anyagi független’sége 
dacára a magán ériritkezésben, sőt az 
üzletében is Bősei olyan’’ kígyó simasága 
modort tanúsít, hogy Bécsberi általános
ságban japárinak nevezik őt. És élénk! 
magyarázatokra szolgáltat okot az a 
tény is, hogy serikisem vetekedik bőke
züségbenBosellal á rendőrség jóté
konysági, segély-alapjairiak támogatásá
nál. Bősei tervszerűen! tud és igyekszik 
minél jobb, barátságosabb .viszonyán 
állani a rendőrséggel. Schbberral, a 
bécsi rendőrség főnökével való meghitt 
barátsága közismert tény. De szoros ba
rátságot tart fenni Bősei azokkal a kö
rökkel is, amelyekétől az osztrák kapita
listák általában rettegitek: a szocialis
tákkal, kommunistákkal. Hatalmas ösz- 
szegeket áldozott már cnrtek a barátsá-
gának épségben!' tartására. Ahány szó- • 
dialista, kommunista üzeni anyagi vál
ságba sodródik, azt az utóbbi években 
mind a Bősei millióival állítják talpra.

Gondja vari ennek a nagystílű si- 
bernek arrajs/hogy a sajtóval ápolja a 
ló viszonyt. Állásnélküli ujságiróknakt 
lapokat gründol, válságba jutott lapokatlapokat gründol, válságba jutott lapokat Az újságíró elmondja, hogy 1919 
szanál, »titokban’« jelentős összegeket nyarán’ a helyzet ügy Ausztriában, mint 
adományoz újságírók segítésére. Okosan! Magyarországon’kétségbeejtő vo*it. Kűri 

Béla csapatai Szlovenszkóbanniatalmasboselien és aránylag igen olcsón szerzi 
meg magának a nyugodt és szabad teret 
milliárdjainak meglaiTásához és újabb 
milliárdok szerzéséhez. A tempó azon
ban, melyet őrimaga diktál, olyan szé
dülő, hogy előbb-utóbb mégis csak orra 
fog vágódni. Zuhanása azonban bizo
nyos, sok értéket fog magával rántani....

Sxere%7.er. hlveUet a
J&HASSÓI LAPOK"«nak

Daruváry magyar külügyminiszter 
Nincsics nyilatkozatáról 

Magyarország nem enged beleszólást belügyeibe
— A Brassói Lapok munkatársától. —

talos összeköttetésbe lépniük. De a táv- I 
irat megjött Budapestre, Kun Béla meg- 1 
szüntette a csehek elleni előnyomulást, I 
s az volt a látszat, hogy az antant lég- I 
alább de faclo elismerte a Kun Béla 1 
kormányát.

De ha a lapokban megjelent távirat |
BUDAPEST, junius 13 A nemzet- 

gyűlés tagnap délutáni ülését a belgrádi 
külügyminiszter gyűlölködő expozéjára 
adott magyar kormányválasz töltötte ki. 
Gróf HÓVOS Miksa interpellációjára Da
ruváry Géza külügyminiszter azonnal vá 
Jászolt. A szebb külügyminiszter beszé 
dét olvasva — mondotta — csodálko
zás és sajnálkozás fogta el. Csodálko-
zott azon a szokatlan hangon, amely 
az európai diplomáciában is meglepe
tést keltett, sajnálkozott pedig azon, 
hogy Nincsics épen akkor nyilatkozott 
ilyen ellenséges hangon Magyarország
ról, amikor a magyar kormány mindent 
megtesz és megtett, hogy az ország tőr , , . - , . , -
viszonyban élhessen szomszédaival. ‘ yaslattal kapcsolatos pénzügyi helyzet

—- Nem rajtunk múlik, hogy ez nem ^mertetése és az uj igazságugyminiszter 
sikerült. Ami különösen az SHS. király
ságot illeti, ismételten felajánlottuk, 
hogy gazdásági szerződéseket kössünk 
vele, sőt ezenkívül minden függőkér
dést szerződésileg rendezzünk1. Ezekre 
az előterjesztéseinkre többször meg
sürgettük a választ, mégsem tudtunk 
eljutni a tárgyalásokig. Ajánlatot tet
tünk Jugoszláviának, hogy cseréljük ki 
minden fenntartás nélkül az összes po
litikai foglyokat.

— Ezt nem fogadták el, de annál 
meglepőbb, hogy ajánlatainkra ilyen 
ellenséges hangú választ kaptunk olyan 
állam részéről, amely épen a trianoni 
békeszerződés alapján erősödött' meg 
ennyire. (Taps a Ház minden oldalán.) 
Jugoszlávia külügyminiszterének vád/ 
jait csak azzal a pszihológiai momen
tummal tudja megmagyarázni, amelyet 
egy latin költő úgy fejezett ki, hogy 
emberi tulajdonság gyűlölni azt, akit 
megbántottunk.

Azt hiszi, hogy ez a beszéd csak 
egyik láncszeme annak a kampánynak, 
amelyet Magyarországi gazdasági meg
erősödése ellen folytatnak, hogy azután 
az erőszak utján érjenek el bizonyos po
litikai célokat. Az a vád, hogy'Magyar
országon nem1 a jog1 és a törvény ural
kodik, hanem az önkényuralom, olyan 
természetű, hogy nem is tartja szük
ségesnek visszautasítani.

A pártvacsorán üdvözölték Nagy 
xuuyurorszag gazaasagi meg- Emilt, az uj. igazságügyminisztert, aki 
ellen folytatnak, hogy azután tgy válaszolt.:

Ekkor ezt mondta Daruváry kül
ügyminiszter:

— Olyan régi jogrendünk van, hogy 
ez maga is bizonyítéka a vád alaptalan
ságának. i

Nem kíván rekliminálm, mert ez 
zel ellentétbe kerülne a kormány eddigi 
politikájával és nem akar ellenséges at
moszférát teremteni. Csináljanak bár
mit is, Magyarország nem hagyja ma
gát eltéríteni a békés konszolidáció út
járól. (Taps) Majd azt hangoztatta a 
miniszter, hogy

Magyarország nem enged bele-' * forradalmakat is elkerülhettük volna. 
J Terveimet nem frázisokká! akarom! si-

szolnt a belagyeibe. kerre vinni. A keresztény gondolatot
A középeurópai rendet a szerződér- meg kell menteni, 

sek csak agy biztosíthatják, ha azokat -----
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Clemenceaunak Kun Bélához intézett 
szikratávirata hamisítvány volt 
Hogyan menekült meg Becs a bolsevik! inváziótól 

— A Brassói Lapok munkatársától. —

BRASSÓ, junius 13. A Neues Wierier nács ntevében a magyar diktátort felhiv- 
Jouroal ma ideérkezett számában': Szeps - ta, hogy azonn'al szüntesse be a csehek 
Gyula db. a (kiváló tollú újságíró, akinek ,elleni előnyomulását. Clemenceaunak ez , _
politika1’ és diplomáciái körökkel kitü- a lépése akkor általános elképedést oko-' vözölte Sassu kereskedelmi minisztert 
nő összeköttetései varinak, érdekes cikk- zott, mert hisz akkor ez a távirat nem 
ben számol be arról, hogy milyen' kö-^ jelentett kisebb dolgot, műit hogy a
rülmények okozták közvetve a magyar
országi kommün bukását, s mentették} 
meg Becs városát attól, hogy a bolsevik! 
hadsereg oda bevonuljon!.

területet tartottak megszállva, s már 
r ’ teriki r-x’ ’t a-zal, hogy a vörös 
csap^uK Pozsonyt is elfoglalják.

Így állt a helyzet, s egyszerre egy 
váratlan', s Imég ma is rejtélyes fordulat 
megváltoztatta. í

A lapokban megjelelt fogy szikratáv1- 
irat, amelyben áz akkori fraricia minisz- 
térelnök, Clemericcau intézett Kun Bé
lához és amelyben ő a legfelsőbb ta-

pontjukban végrehajtják a/ál- “^P®^ ^«Hett, «* a nyilatkozat, ; 
így a kisebbségek védelméről ^Wet Clemenceau ezután’ adott, egye-. 

szóló rendelkezéseket is. A nagyhatal
makat sikerült meggyőzni Magyaror - 
szág békés politikájúról. Reméli, hogy 
ilyen zavaró momentumok nem fogy
ják befolyásolni véleményüket.

Éljenzés. A választ a Ház egyhan
gúlag tudomásul vette, mire az ülés 
befejeződött.

minden 
Ilonok,

neseri elképesztő ha tárni volt; Clemen-1
ceau hivatalosan és kereken kijelentél- r 
te ugyanis, hogy soha esze ágában sem I

Nagy Emil a negyvennyolcas 
politikáért

BUDAPEST, junius 13. A parla
ment elé terjesztett indemnitási ja-

bemutatkozása kölcsönzött érdekességet 
a kormánypárt tegnap esti összejövete
lének. Az egységespárt tegnapi pártér
tekezletén tárgyalták a pénzügyi felha
talmazást. Kát lay Tibor pénzügyminisz
ter ismertette a javaslattal összefüggő 
pénzügyi helyzetet és a költségvetés ren
delkezéseit, megjegyezve, hogy

a drágaság folytán Jelentékenyen 
' emelkedtek az állam kiadásai.

Ezzel szemben a bevételek nem tar
tanak lépést a drágulással, úgyhogy az 
államháztartás tekintetében még az ed
digi helyzet fenntartására is erélyes in
tézkedés szükséges, amelyeket az ille
tékek tekintetében jelen javaslat kere
tén belül is tervez. Felemlíti, hogy Mö- 
gyarország külkereskedelmi mérlegének 
deficitje a meglehetősnek ígérkező ter
mésre való tekintettel lényegesen apadni 
fog, amint megkezdődik az export.

Mindezeknek erősitőleg kell hatni a 
korona értékének alakulására.

— Mikor vállalkoztam erre a nehéz 
tárca betöltésére, azért tettem, hogy 
abban a munkában, amelyet a külföld 
előtt kell kifejtenünk összetartásunk do
kumentálására, a legnagyobb készség
gel szintén résztvehessek. Mindazt, a- 
mit ma megakarok valósítani, már tizen 
egy évvel ezelőtt' is hirdettem, a koa
líció alkalmával. Félre kell1 tenni a köz
jogi harcot és

a negyvennyolcas politikát kell 
megvalósitani.

— Azt a po i bál, amelyet a magyar 
páraszt ért a negyvennyolcas politika 
alatt és amely keresztény és -agrárpo
litikát jelent. Megvalósítandó reforml- 
Í’aim egyedül a nép érdekeit szolgálják, 
la ezeket megvalósíthattuk volna, talán

győztes államok elismerik Kun Béla kor
mányát. Kun’ Béla azonnal felismerte a 
táviratnak ezt a hagy jelentősegét, s ne
ki fontosabb' volt a kommunista kor
mány elismertetése, mln’t bármilyen 
nagy kalóriái győzelem, amelyet esetleg 
elérhetett volna. S kiadta parancsát a 
cseh területről való kivonulásra s táv
iratilag jelentette Clemenbeaunak, hogy 
a legfelsőbb tanács parancsának enge
delmeskedett.

Az antaritmissziókat az események
nek ez a fordulata felette meglepte. A 
legfelsőbb tanácsiak Kun Bélához inté
zett táviratáról sehol som tudtak hiva
talosan semmit, sőt úgy voltak inifor-' 
máivá, hogy a kommunista korm'ánhyal 
semmilyen formában! sem szabad hiva-

volt, hogy Kun Bélához táviratot intéz
zen. Tehát itt egy nyilvánvaló és durva 
hamisításról volt szó, amely Európa 
félrevezetése céljából történt.

. A magyarországi kommün diktátor
nak, Kun! Bélának azonban Clemenceau 
eme nyilatkozata megadta a kegyelem
döfést. Kun Béla item mozdulhatott töb-

!U 
fo 

lí

I
bé, tekintélye, ami még volt, elveszett I 
a Vörös hadsereg helyzete egeszen meg- ■ 
romlott, és így elm űt Becs felöl az a I 
veszedelem, hogy bolseviki uralom alá i 
kerüljön. Bécs megmeriekült, de a sziki- 1 
ratávirat rejtélye még ma is megoldat- I 
.lan. Ki' követte el ezt a csinyt, amely I
ni egakasz tolta Kun Béla csapatait dia- V 
dahnas előretöréséiben? Kiitek volt bá- I 
torsága ahhoz, hogy ezt a kétségbeesett I 
eszközt vegye igénybe? Ezekre a kérdé- I 
sekre a mai napig még'serikisem vála-
szolt.

D 4 v A b MíX Választékban.^ 
D U U I U K Fürdő- és szállodai 
tulajdonosoknak mig a készlet tart 
-alkalmi vétel.- 
Varrógépek állandó raktáron Kérjen 
árajánlatot Baumgarten Géza Marosvá
sárhely. Főtér* 5Ö és 2-- Ő lel- 194-
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Az erdélyi kereskedelmi és 
iparkamarák az uzso^atörvény 

ellen -
— A Brassói Lapok tudósítójától. — p

MAROSVÁSÁRHELY, junius 12. Az “ 
erdélyi kereskedelmi és iparkamarák 
elnökei és titkárai Marősvásárhélyeri ér- | 
tekezletet tartottak, amelyen a kamará- I 
kát és a kereskedelmet, valamint az I 
ipart érintő foritosabb aktuális kérdése- I 
két vitatták meg. Az értekezleten Birger 1 
Albert marosvásárheiyi kamarai’ elnök 
elnökölt. ■ ' i

Az értekezlet a nagyváradi kama- I
ra indítványára kimondotta az erdélyi 
kereskedelmi és iparkamarák tisztvise
lői beszerzési csoportjának megalakítá
sát. Ezután az űj árdrágítást törvénnyel 
teremtett helyzet derűit megvitatásra. 
Áz értekezlet egyhangúlag megállapította

i;
r:

hogy sa(nálatlal veszi tudomásul, hogy 
a kormány ismét a kereskedelmi káma- 
rák meghallgatása nélkül, illetve azok; | 
javaslatainak teljes figyelmen' kívül ha
gyása mellett alkotta meg a törvényt, a 
mely a legitim kereskedelmet« lét érdeké
ben .támadja meg és amely minidén te
kintetben’ ántikomerciáws és kimondja, 
hogy a törvény mielőbbi hatályorr kívül 
helyezése iránt szükségesnek tartja áz y 
összes törvényes eszközökkel vaíó köz-Mr
delem folytatását.

Az értekezlet magáévá lette a bras 
sói kamara indítványát a mértékhitele- l 
sitési törvény módosítására és az álló- I 
másokon uralkodó rendetlenségek meg- n 
szüntetésére és a kolozsvári kamara f
ama javaslatát, mely a naptárak egysé- 1 
gesitése és az egészségtelen iparvállala- I 
tok kitelepítésére vonatkozik1.

Az értekezlet végül táviratilag üd-

abból az alkalomból, 'hogy az állatkivi-
telt szabaddá tette, s elhatározta, hogy 
a pennisz-rendszert az egész von’alon 
megszünteti.

OW’"& ■ *»;Ä W
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Jacobus Lttclus első rostocki, 
szász bibliájának megjelenése. 
A XVI. század közepéről egy je
les brassói fametszőről van tu
domásunk, aki azonban külföl
dön szerzett nevének és hazájá
nak dicsőséget. Úgy tudjuk, hogy 
Honternek a sokszorosító müvé-

fűtekre gyakorolt nagy hatása folytán Jacobus Lu- 
művészeiét mar szűkebb húzójában kezdte ta- 

^Utii s Valószínűleg, núnt szép sikereket remélő 
meder került külföldre. Sajnos, életének ez ideje 
Ued.lg felderítetlen. Németországi müvei már kész, 
Uferrott mesternek mutatják be a brassói szárma- 
Uisu művészt. Jacobus Luctus Coionu Transylvanus 

Indkivül nugy tevékenységet fejtett ki a nyomdá

dat és főleg a fánietszés terén. Műhelyéből igen 
yp, müyészt kiállítású könyvek kerültek hl, ume- 
wct J. L. C. r. monogrammal, teljes nívónk 
udőbetütvel jelölt. Ifjúsága, sajnos, meglehetősen 
\mnlyba borult. Annyit tudunk róla, hogy Haltai- 

lí és Abdáival járt egyetemre. 1558.-ban illusztrált 
h latin katekizmust, amelyben hetvenhét művészt 
Wetszfle van. Később Wittenbergában nyomdász- 
idolt, ahol több Illusztrált könvye jelent meg, de 
Müvét Rostockban alkotta még. A mecklenburgi 
ytdelmi ház családfája ez, amely nagyságra és

U ubidzo'ó.famet.^ftJl ajzot két Ujjnyi óiéira iti- 
vt dl zitt, amelyben hadi trófeák és szimbótlkus

vényeinek a gazdasági helyzethez alkal
mazkodó átértékelése teljes erővel fo
lyamatban vant Egyes részvénykategó
riák iránt mutatkozó érdeklődés lázas 
hevességgel szöktette fel az árfolyamo
kat. Cm űzd a hu bilis egy millió-koronával 
emelkedett. Irányzat szilárd. A gabona
piacon a forgalom rendkívül szilárd 
Irányzattal uMült. A búza több miiint 
ezer koronával drágult. A malmok a 
liszt árát kilónkénti tizenhat 'koronával 
drágították.

— A Romániai Magyar Daloszö- 
vetség« igazgató választmánya folyó év 
junius l/-én, vasárnap délelőtt 9 óra
kor Kolozsváron a ref. főgimnázium, 
épületében rendes választmányi ülést 
tart, melyre a választmány t. tagjait 
a napirenden levő tárgyak fontosságára 
való tekintettel ez utoii is azzal hívja 
meg az elnökség, hogy azon okvetlenül 
megjelenni szíveskedjenek. Tárgysoro
zat: 1. Az előző ülés jegyzőkönyvének 
felolvasása. 2. Jelentések az országos 
versennyel kapcsolatos ügyekről. 3. 
Központ áthclyezése} ideiglenes intéz
kedések. 4. Pénztári jelentés. 5. A »Ma
gyar Dal« kiadásának kérdése. 6. In
dítványok.

— Meglopta a lakótársát. A Lang, 
Rosenthal és Palmhert üvegáru és por- 
ccUánkimeskedés részéről , fcijeléntést

— A hosszufalusl ref. egyházköz
ség, iskolájának javára junius 17-én a 
Pap István féle sörkertben nyári tánc
mulatságot rendez. Ez utón is felhív
juk a négyfajuiban lakó híveink, bará
taink figyelmét és kérjük szives pénz
beli, vagy természetbeni adományokat 
melyeket a ref. papaiakon.veszu.k át 
A presbitérium.

■ — Leégett ff világ egyik le^ságyobb 
pályaudvara. Newyorkból mviraloz- 
zák, hogy Philadelphia legnagyobb p.t 
lyaudvara, mely a. világon is egyike a 
legnagyobbaknak, leégett. A pályacsar
nokban levő harminc vonat is elpusz
tult. A kár húsz millió dollár. Ember
életben, csodálatosképen nem történt 
kár.

tulajdonosok semmi költséget nem kímél
ve, olyan hatalmas és minden tekintetben 
megfelelő mozgót emeltek a Fellegvár 
alatti téren, amely. Brassó város kényes 
ízlésű közönségét is ki fogja elégíteni. A 
mozgó helyisége mentes a rosszlevegőtől, 
berendezése pedig olyan, hogy bármely 
kőszinháznak is beillene. Kényelmes pá- 
uolyuúi'ól és ülőhelyekről gondoskodott a 
mozgó igazgatósága, a díszes előcsarnok
ban pedig elsőrendű bűffét állítottak fel. A 
mozgó műsorát Boross Lajos igazgató ki
váló szakértelme garantálja. A megnyitó 
műsor keretében az »Ál Dumitru«( című 
hatalmas történelmi drámát mutatja be a 
»Modern« mozgó.

— Az Apolló mozgóképszinházl nap
_T . . „ nap után nagy sikerrel és hatással mu-

— Német tudósok és turisták men- tatja hé a »Maoiste redivivus« című hat 
nek Amumbta segítségére. Hambürg ki- felvonásos kalandor drámát, amelynek 
kötőjéből a Mercur hajón német segítő- - -
expedíció indul Amundsen sarki expe-

uaksk vann X elhelyez'a. Ezzel a ntüvével egy csa- 
tisra Ismertté tette nevét. 1580. junlv.s 13.-á- jelent 
\tg az első rostocki szász bibliája, amelyért kitilt 
Mseket kapott: a városi tanács ajándékokkal hal- 
wzta el, l. János Albert fejedelem pedig szabada
dét levelet bocsátott ki, amely Luc/us kiadványai
nk utánnyomását megtiltotta Bizony; ennyire fiá
ink fametszőmüvész a XVl.—XVll. században nem 
Illette rolna (ma is büntetlenül virul a művészi és 
wdalmi plágiunj!) és így nem csoda, ha a brassói 
Krmazásu tehetséges Luctusnak is küljöldre kellett 
tndorolnia, hogy érvényesüljön.

tettek a rendőrségen, amely szerint 
Zippért Ernő nevű alkalmazottjuk na
gyobb összegű előleget vett fel fizeté
sére, majd eltűnt Brassóból. Ugyancsak 
Zippert Ernő’ellen feljelentést tett Sal- 
zer Ottó, aki együtt lakott Ziperttel a 
Fekete ucca 8. szám alatti házban, hogy 
távolléiében lakótársa ellopott tőle 7,400 
lej értékű ruhaneműt. A rendőrség való 
színűnek tartja, hogy Zippert Ernő, aki 
megszökött Brassóból, egyéb üzelmeket 
is elkövetett.

diriójának a megsegítésére. A kutató út
ban két tapasztalt pilóta is résztvesz re
pülőgépekkel, A jégmadár nevű egyik 
gép teljesen a sarkkör! viszonyoknak 
megfelelően épült.

— Amikor a zsebtolvaj Útlevelet 
kér. Budapestről távirat ózzák: Ma meg 
jelent a rendőrkapitányság utlevélosz- 
tályán egy Horváth István nevű vas
munkás, hogy feleségének és magénak 
útlevelet állíttasson ki. Az erkölcsi nyil
vántartóból kiderült, hogy Horváth töbú 
szőrösen tüntetett zsebtolvaj, aki a 
kommün alatt a forradalmi törvényszék 
bírója volt. Amidőn Hetényi Imre főka
pitány, az utlevélosztályvezetője közölte 
ezt a gyanút Horváthékkal ezek rátá
madtak, majd birkózni kezdtek az elő
siető rendőrökkel is. Ártalmatlanná téve 
letartóztatták őket.

— Csalás miatt letartóztatott hras-

főszerepét Maciste, a kiváló, színész, pá
ratlanul ügyes akrobata és nehéz súlyú 
birkózó játsza. A nagyszabású film még 
csütörtökön, pénteken és szombaton 
látható.

(*) Megvételre körösem: Jókai ösz- 
szes müveit 100 esetleg 110 kötetben. 
Klasszikus regénytárt 00 kötetben, Mar
cali Világtörténelem 12 kötetben, Társa
dalom tudományi könyvtár, Szociológiai 
könyvtár, fcrmészeiUidoiuányi könyve 
tár, Makmyai Magyar nép művészete,
Beőlhi Művészetek története küldet,

Junius 15.
I Felhívjuk tisztelt előfizetőink figyel
ni erre a Játumra. Kérjük azokat, a 
Klek előfizetése ezen a napon lejár, 
fogy előfizetésük megújításáról ideje- 
SKn gondoskodjanak, nehogy a posta 
l miatt a lapkül-

Előfizetési árak vidékre:

séi főhadnagy. Az elmúlt napokban fel-
— Magánvizsgálatok a róm. kath. jelentés történt a brassói államrendőr- 

föglmnáziumban. A brassói rom. kath. 
főgimnázium magánvizsgálatai junius 
hó 18-án hétfőn reggel 8 órakor 
dődnek. Jelentkezés az igazgatói 
dában. Pontos megjelenést kíván

ségen, mely szerint egy brassói tártaié-

Friedmann könyvkereskedés, Főtér 
26. Kolozsvár.

— Modern Röntgen-laboratórium a 
legújabb műszerekkel és.saj-át villanyte
leppel, dr. Papp Lajos kezelősége alatt 
Árváház-utca 25, Vezető orvos dr. Fi- 
scher Gyula specialista. Röntgen átvilá
gítás és fényképezés, valamint Röntgen 
sugarakkal való gyógyítás, naponta.

(*) UJ Röntgen-laboratórium. Ifj. 
dr. Flechtenmacher Károly, operateur

kez-
iro-

az
igazgatóság. '

— Eljegyzés. Lempert Fanni 
vasmező és Rosenfeld Henrich Gyimes-

Ha

kos főhadnagy Gostoi Sándor egy keres
kedőtől 72,OOÜ lejt vett fel azzal az 44. szám alatt a legmodernebb fölsze- 
ürügigyel, hogy árut szállít érte. Costoi reléssel és saját vilfanyteleppel beren- 
,nerh tett eleget a megállapodásnak, ha- - - ..............
nem. megugrott Brassóiból.' Kézrekeri-

volt klinikai tanársegéd, Arvaház ucca

dezett -Röntgen intézetet nyitott

tvente 
Félévre 
Negyedévre 
Havonta

400
200

lej 
lej

100 lej.
36 lej

— Nagyváradon a postásoknak nem 
Kábád magyarul beszélniük. Nagyvár 
írtról telefonálja tudósítónk, hogy Bu
karestből ma szigorú hangú rendelet 
Ékezett 'a nagyváradi postahivatalhoz, 

»csátás terhe mellett megparancsolja 
i poűa InokŐ^nak, hogy a felekí 
|el cs<
lek. A rendelet ezt az intézkedést azzal 

feszik s így kül.'iiöáen veszedelmes a 
»zönsér-el magyar nyelven érintkezni.

— Elítélték a Világ föelősszer- 
iKztafC. Budapestről táviratozza szer-

középfok jegyesek. (Minden külön ér
tesítés helyett.)

— Ferenc József unokája bankdirek
tor. Bécsből jelentik, hogy gróf Seefried 
Ottót, Ferenc József császár unokáját a 
Wiener'Cömerzialbank élére állították.

— A katonai felülvizsgáló! bizottság, 
— consiliul de revizie — amely felülvizs 
gálja a családfenntartói minősében fel
mentettekre a hatái'ozatokát, 1923. évi 
junius 17. és 18-án nem a vármegyeház 
bán, hanem a tanácsházban fog mű
ködni.

— Hangverseny. Stoicescu István 
bukaresti zeneigazgató vezetése alatt 
petiteken az Apolló , termében nagy 
hangversenyt rendeznek. Műsoron lesz 
nek Beethoven, G. lépesen—Branestj 
Haydn, Hóidéi, Mendelssohn, SilcheT, 

. idu; Kiriac és íva- 
novia szerzeményei. Áriákat énekel
nek Elefterescu (sopran), Andireescu

tés*’e meglett lépések eredménnyel jár 
tak, mert ma az aradi rendőrségtől táv
irati értesítés jött, hogy Costoit sikerült 
Aradon letartóztatni Brassóba hozzák.

— Meggyilkolt parasztgazdia. Ko
vásznál tudósitónk jelenti: A három!- 
székmegyei Páva községiben Sütő Kál
mán ottani 'fiatal gazdálkodót vérlbte- 
fagyva találták az uccán. Teslán kés- 
szúrások nyomni látszottak, a melyből 
bizonyos, hogy Sütő gyilkosság áldozata 
lett, A csendorség többeket letartóztat 
tott.

— Gyengeelmiéjlüek és gyengetehet- 
Bégiüvü Mvétele. A Borosjenői (Arad 
megye) Gyógypedagógiai nevelő és 
foglalkoztató intézetben az 1923—21 tan 
évre több gyengeelméjű és gyetigelchet- 
s'égü, aki az elemi iskola I v yy más' 
osztályában ismételten megbukott, il
letve elemi iskolában, nem1 járt, éptesiö 
de szellemi rendetlenséget eláruló

Röntgen sugarakon kívül ultraviolett su
garak, valamint »Sollux«-lámpa (Helio- 
thermia) áll rendelkezésre. Két orvos,
egy szakképzett nővér.

>OIla gurum! a favorit.. vi

gyermek vél étik fel. Szegónysorsbak; jn- 
«^ juicívctcovu ^^«xv, 4-«xW^^« gyenes elhelyezést nyernek. Felviiá-
(tenor) és Téodorian (bariton). Zongo gositást az intézet igazgatósága ad.
rán játszik Rogalsky. Jegyek előre vált- — Koldusíblut épít Nagyvárad. 
. . ..J—... zcui------ x----- Érdekes, módon oldja meg Nagyvárad

városa — mint ottani tudósítónk tele
kevöőségimk De. Feleky Gézát, a Világ
leHŐsszerkesztöjét Zilahy Kiss Jenő hölgynél) és Hiemesch könyvkereskedé- 
lovarosi tanácsnok ellen írott cikkéért -

hatók az Apolló, udvarán (Schwartz ur-

( királyi kúria kétheti fogházra Ítélte. 
Ugyancsak’ a kurta három hónapi fog
házra ítélte Kardos Ernő volt nagylaki 
Képviselőt azért a súlyos birálaláérL a- 
űklyet egyik beszámolóbeszédében Tér- 
Ky volt közélelmezési miniszter fe
léti gyakorolt.
í | — Cjbiál működik az aranygyapjas 
fend. A Brassói Lapok bécsi szerkessz 
tősége arról értesül, hogy az aranya 
■lapjas rend Ausztriában élő tagjai Ba- 

>ditz Arthur 

búietfőnökének elnöklete alátt értekezz

K többi között Ferenc Salvátőr főher
ceg is megjeleld, elhatározta, hogy az 
Branygyapjas rend újból felveszi mű
ködését. A kicsiny Ottó főherceg nagy
korúságáig Poker-Hoditz gróf fogja ve
hetni a rend ügyeit. Az aranygyapjas 
rend mindenkori főnöke ugyanis a 
Kabsburg-ház feje, még abban az eset 
Fii is, ha é,z nem gyakorol uralkodni 
jogokat. A Habsburgoknak ezt a jogát 
a-békeszerződések is érintetlenül hagy
ták. {

— Nagy áremelkedések Budapes
ten. Budapesti tudósit ó nk táviratozza: 
Á tőzsdén nágy áremelkedések voltaki 
Is ipari és kereskedelmi vállalatok rész-

seben. <
~ Molnár Tóth vall — Kanozsay ta 

gad. Budapestről táviratozna szerkesz
tőségünk: A. rákosszenlmihályi család
irtás ügy éhen a nagy' anyag miatt a vizs
gálat négy-hat hétig is eltart. A vizsgáló
bíró előtt Molnár Tóth' József a terhére 
rótt összes bűnöket beismerte és — a

fonálja — a koldus és csavargó kérdést. 
A városhoz kőzelfekVő ősi községiben 
koldustelepet épit, ahol az összes Nagy 
váráéi koldusokat és csavargókat elhe
lyezik. A munkaképeseket kényszérmun 
kára fogják, míg a munkaképtelenek
ellátásár ól a város fog gondoskodni.

— Kísérleti települik«» előadás. A
most már igénybevett — kitűnő emlő- szomtaton junius 16-án megtartandó 
kezötéheisége segítségével a rémséges Sandloff Boris féle telepátikus 
Bűntény minden mozzanatát a legponto- lyének jegyárusítását szívesség
kezötéheisége sq

sábban adja elő. Barátja, üzlet és tettes
társa: Kanozsay Dezső visszavonta a 
rendőrségen tett minden vallomását. A 
legálhatatosabban tagadja a gyilkosság
ban való részvéteiét és semmiről sem 
akar tudni. Molnár Tóth Józsefné — 
ép úgy mint a rendőrségen — határo
zottan kijelentette, hogy annál kévésbe 
sem lehetett sejtelme férje gaztettéről, 
mivel az utóbbi évben majdnem mirt 
den idejét a meggyilkolt Kövesnéve) 
töltötte. A vizsgálóbírói n jövő héten 
tartja meg a villában a helyszíni szeme
iét, amely helyen a tanukat is kihall
gatja, akiknek száma immár nyolcvanra 
rúg.

esté-
•ágból a

Kamuer Károly cég, (Búzasör 5. sz.)
vállalta és á cég a jegyek árusítását már 
megkezdte;

— A »Modern-mozgót megnyitása. 
Szombaton délután hat órakor ünnepélyes 
keretek között nyitják meg az újonnan 
felépített »Modern«' nyári mozgót. Az uj

' r

búndkn gyárhnáíiydi jól és gyor
sam javít. Ugyanott féwy- 

képező-gépek al-
, halmi vétele.

K. Illyés optikus, g 
Brassó, Sze/at-János-u. 28.

Kis

SZÍNHÁZ
Heti nrjsor 5 • 

Csütörtökön este fél kilenc órakor 
kadét.
Pénteken fél kilenlc órakor Arany

madár. -
Szombaton fél l, Tente órakor Rózsi

ba lelkem, éjjel 11 érvkor Ej királynője.
Vasú’nap délv bárom órakor Já

nos vitéz, este'fél ő " órakor Rózsi ka 
lelkem. • •

PÉCSIT és TÁRSA hIICf ^Ci ^ 70! R A
ORADEA MARE-NAGYVÁUAD C I 3v»WiLÍjH

Stradai Sta-juna 20.
®oi (Kí«pucinm»-u.) is TÜK0«GYA«

.észit miuúeii méretű és mennyiségű tükröt és bútorüveget a
legszebb kivitetheti ’Jj.ib rZsot-cás • Dijtí-’an . árajánlat’

Î
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KÖZGAZDASÁG
A román moratórium hatása 

Csehszlovákiában -
Represzáliákat követel a prágai kormány lapja* 

— A Brassói Lapok tudósítójától. —

PRÁGA, junius 13. Prágában nagy fel- । 
háborodást keltett a román kormány azon ; 
intézkedése, amely, tizenkét esztendőre el- 
ódázza a külföldi román magántartozások : 
rendezését. A csehek hangulatát talán a 

' legújabban a prágai kormány hivatalos.
lapjának, a »Ceskoslovenska, Republik«- 
nak cikke világítja meg, amely azonnali 
represszáliákat hirdet. A cseh kormány- 
lap a következőket írja:

— A román kormány rendelete folytán 
a román állampolgárok külföldi adósságai ■ 
nem perelhetők. Fel kell vetni a kérdést, 
hogy mi lenne a következménye annak, 
ha más államok is hasonló rendszabályok
hoz nyúlnának és követnék Románia 
példáját? A példák, főként a rosz- 
példák mindig követőkre találnak. Az em
lített törvény a csehszlovák expofteuröketi 
és iparosokat is érinti, akik Romániába hi
telre szállítottak. Nagyon nehéz a törvény 
által okozott veszteségeket felbecsülni, 
azonban el kell készülnünk arra, hogy

A magyar szeszipar válsága
Másfél milliárddal tartozik a szeszkariel

(A Brassói Lapok budapesti szerkesztőségétől. —

BUDAPEST, juniUs 5. A laikus nagy
közönség, amely a gazdasági életben 
sokszor csak a külsőségeket látja meg, 
nyilvánvalóan úgy vélekedik, hogy a 
magyar szeszipar, amelyet kifelé első
sorban a szeszkartell képvisel, kitűnő 
helyzetnek örvend. Szakkörökben azon
ban jól tudják, hogy erinek ép az ellen
kezője igaz. Egy-két nagyipari "gyár két
ségtelenül meg lehet elégedve, viszont 
a kisgyárak nagy nehézségekkel küz- 
ködnek, a mezőgazdasági szeszgyárak 
pedig súlyos deficittel számolhatnak.

Most már ismeretesek a termelési 
kampány első rfyolc hónapjának ered
ményei. Ezek szerint az idei termelés el 
fogja érni a tavalyit, tehát meghaladja 
majd a kétszázezer hektolitert. Ezzel a 
jelentékeny termeléssel szembén azon 
bán a fogyasztás riagy mértékben csök
kent és mélyen* lesüllyedt a normális 
színvonlai alá. Megállapítható, hogy a 
kampány első két harmadában' mind
össze huszonhatezer hektoliter került
adózott fo a mult évi
termelésnek csupán' ötven százaléka, a 
mi több1 milliárd korona veszteséget j e- 
lent a kincstárnak. Jelentékenyen csök
kent a kiviteli szesz mednyisege is a 
múlt évi kontingenssel szemben. A ta
valyi fogyasztást csakis az adómenteseri 
ipari célokra szolgáló szesz fogyasztása 
érte el. f

Minderit egybevetve, az idei terme
lés körülbelül 70.000 hektoliterrel volt
nagyobb a fogyaszlásriál. Minthogy pe
dig a tezeszkarlellnek hűig a múlt eszteri- 
dőből is 45.000 hektoliter szeszkészlete 
maradt, a kampány végért százhúszezer 
hektoliter elhelyezésre váró, de a mai 
viszonyok közölj előreláthatóan él nem 
helyezhető készlet fog megmaradni, a 
melynek önköltségi ára többi, mint hat- 
milliárd kor. Még abbán az esetben’ is, 
ha a szeszkartell, akár nagy veszteség
gel is járó exportra határozná el magát, 
készleteit a mostani világparitási árak 
mellett legföljebb három milliárd' koro
náért tudná, esetleg a világpiacon élhe
lyezni. (

A szeszkartellnek tehát ígéri súlyos 
a helyzete. A gazdák már régóta sürge
tik az általuk termelt és már hónapok
kal ezelőtt beszolgáltatott szesznek az 
árát, amelyre csak nagyon' csekély elő
leget kaptak, úgy, hogy erre való tekin
tettel nagyon' sürgősen el kellene he
lyeznie a szeszt a karlellnek. Ezzel 
szemben azonban a kartell vezetőségé
ben rtem épen érthetetlen huzodozás 
mutatkozik a szesznek miniden áron, 
akár nagy veszteséggel is, a piacra való 
dobásától. '

Van azonban még nagyobb baj is. 
Az esztendő elején’ a szeszkartell másfél , 
idilliárd koronányi olcsó hitelt kapott 
a Jegyintézettől. Ertiíek a hitelnek fede
zetéül padiig a mindedkor termelt szesze

ezek az összegek viszonyainkhoz 
igen jelentékenyek lesznek.

képest

Az utóbbi időben a csehszlovák—ro
mán kereskedelem szép fejlődésnek indult, 
a további fejlődése azonban lehetetlen, 
mivel a bizalomnak meg kell szűnnie és 
Romániába nem lehet hitelre árut szállí
tani. Természetesen ez a körülmény nem- 
psak bennünket sújt,

hanem Románia polgárait Is 
érzékenyen érinti.

A prágai kormány bizonyára meg fog
ja a módját találni annak, hogy megfelelő 
retorziókat alkalmazzon, habár igen ne-
héz a dolgot ilyeténképen megoldani.

A »Ci skoslovenska Republika« cik
keit mindig a különböző prágai miniszté
riumok inspirálják. A Romániával szem
beni represszáliákat sürgető cikk is tehát 
csak a prágai kormány tudtával jelenhetett 
meg, amely körülményből messzemenő kö
vetkeztetéseket lehet levonni.

mennyiséget kötötte le és egyúttal kö
telezettséget vállalt arra, hogy a terme
lési kampány végéig visszafizeti a köl
csönt. Ebből a kölcsönből juttatott a 
kartell előleget a mezőgazdasági szesz- 
termelőknek. Most pedig az a helyzet, 
hogy mivel a szesz túlnyomó részét ném 
lehetett értékesíteni, a kartell sem a 
gazdáknak az általuk beszolgáltatott 
szesznek az árát megtizetrii, sem a Jegy
intézetnék a kapott kölcsönt Visszafizet
ni n'e'm tudja. Lehetséges talán, hogy a 
Jegyintézet halasztást ad majd a kartell- 
nek a visszafizetésre. De az már nagyon 
is kétséges, vájjon a Jegy intézet hajlan
dó lesz-e arra, hogy U;abb kölcsönt fo
lyósítson a szeszkartelínék a pár hónap 
múlva meginduló uj kampány előlegei
re. Ha pedig nem folyósít, akkor az a 
helyzet támadhat, hogy a termelők, akik; 
még a most vége felé járó kampányról 
semi kapták meg a rég beszolgáltatott 
szesz árát, az uj kampányban’ előleg 
nélkül nbm tudják majd megkezdeni a ,
gyártást. /

A nagyipari gyárak, amelyeknek^ 
banktőke áll a hátuk mögött, nyűgöd- 
tabban nézhetnek a jövő elé, műit a 
csak parányi tőkével rendelkező mező
gazdasági szeszgyárosok, akiknek köré
ben riagy az elkeseredés, ök a Leipziger- 
és a Ledérer-gyár túltermelését előmoz
dító, bürokratikus intézkedéseivel a 
szabad forgalmat megakasztó szeszkar
tell megszüntetését követelik. A szesz
termelés és fogyasztás közti egyensúly 
helyreállítását pedig attól várják, hogy 
vissza kell állítani a régi koritirigenstör* 
vényt, folytatni a nagyipari szeszgyárak 
kontingensének már megkezdett meg
váltását, addig pedig, míg ez be nem fe
jeződik, a mezőgazdasági szeszipar vé
delmében megtiltani a külföldi melasz
ból és cukorrépából főzött szesznek a
belföidön való értékesítését. Füleikül, 
úgy mondják, végromlás vár a magyar- 
országi mezőgazdasági szesziparra.

Szerda, junius 13.
Bukarest. Valuták. Bécs 0285, Berlin 

0345, London 911, Newyork 190, Páris 1270 
Prága 594, Róma 980, Zürich 3575.

Valuták: drachma 350—400, osztrák ko 
róna 028—029, dinár 220 —225, márka 030— 
040, magyar korona 3.75—4, török Ura 140 
—50, angol font 910—15, dollár 198—99, 
francia frank 1285—1300, cseh korona 575 
—590, olasz líra 905—920, leva 175—180, 
svájci frank 3550—3650, Napóleon 750—760.

Budapest. Valuták. Angol font 28270 
—■28970, cseh korona 18250—950, dinár 66 
—68.50, dollár 6120—6295, francia frank 
397—409, lej 31.50—34, lengyel márka 8.80 
—9.60, márka 7—745, olasz Ura 284—296, 
osztrák korona 860 —905.

Devizák: Bécs 8.60-9.05, Belgrád 66— 
68.50, Berlin 6.50—6.95, Bukarest 31—33.50, 
London 28250-28950, Milánó 284-296, 
Newyork 6120—6295, Páris 392—404, Prá
ga 18250—18950,

Zürich. Nyitás. Bécs 00078, Osztrák 
bélyegzett 00078, Berlin 000625, Budapest 
0085,.London 2568, Milánó 2582, Newyork 
55625, Páris 35.65, Varsó 00075, Zágráb 
6.20, Prága 16.61.

Zárlat. Bécs 000785, Berlin 00058, Bu
dapest 00775, London 25.69, Milánó 25.85, 
Newyork 55675, Páris 3870, Prága 16.61, 
Szófia 6.30, Varsó 00080.

Páris. Devizazárlat. Budapest 7.90.

(—) Emelték a petrolmmtermékek 
árát. Ismeretes, hogy a kormány és a 
petróleum vállalatok között már hóna
pok óta harc dúl a petróleum termékek 
árának maximálása miatt. A makacs 
harc következményei nemcsak a terme
lés csökkenéséiben, hanem uj kutak fú
rásának megszüli te lésében is jelentkez
tek. A kormány bukaresti tudósilónk 
jelentése Szerint részben teljesítette a 
vállalatok követeléseit s a következő uj
árakat állapította meg. Könnyű benzin 
G lej, nehéz benzin 3 lej^ világító olaj 
3 lej, gépolaj 2 lej 50 báni, pakura 2 
lej az iparvállalatoknak és 1 lej 30 báni 
az állami üzemeknek. Az áremelésekkel 
kapcsolatiban. a kormány fenntartotta 
magának azt a jogot, hogy a belföldi 
fogyasztásra szánt mennyiség egy har
madáig a finomítók készletei fölött ren
delkezhessék. A kormány által fenntar
tott' mennyiséget azoknak ’az iparválla
latoknak és elosztó raktáraknak fogja a a marosvásárhelyi kerület megszűntéi 
kereskedelmi miniszter kiutalni, melyek tessék és mint alkerület a kolozsvári km 
nem kaptak rendesen petroleumtenné- füleihez csatoitassék, úgyszintén* Sin aj t 
keket. Ugyancsak elhatározta a kor*- és Predeál a bukaresti kerülettől a 
mány, hogy a petröleumváltalatok fu-’brassói kerülethez csatoitassék.
rási munkálatait szigorúan ellenőrzi. Az 
ismertetett áremelések 50—100 százaié 
kig terjednek.

(—) Az uj kiviteti rendszer. Buka
resti tudósitónk jelenti: Az uj kiviteli 
rendszer, mely a kiviteli engedélyeket 
megszünteti, valószínűleg junius 15-én 
fog életbelépni. Az' állatkivitel tekint 
telében is az uj rendet fogják alkalmaz
ni, azonban az állatkivitel tavaszi fel
függesztése miatt a korábban kiadott 
állatkiviteli permiszeket tulajdonosaik 
a régebbi állatkiviteli illetékek fizeté
sével használhatják fel, mert a kormány 
ezeknek szerzett jogait ngm1 akarja csor
bítani.

(—) Megdrágul az Erjságpapir. Bu
karesti tudósitónk jelenti: A pakura 
drágulása következtében a papírgyárak 
a papírárakat emelni akarják. Sassu V. 
kereskedelmi miniszter ebben az ügy
ben a jövő hónapban tanácskozásra hív
ja a papírgyárakat, mert a jelenleg ér
vényben levő ár egyezmény julius vé
gén lejár.

(—) A >gylblank kimutatása. A Ban
ca Naționala most tette közzé május 2ö- 

• iki kimutatását. E szerint a bankjegyfor 
galom 15 milliárd 849 millió, a visszle- 
számitolási hitel 4 milliárd 316 miil ó, 
a lombard kölcsönök összege 273 millió 
lej volt.

(—) Az Importáruk forgalmi adója. 
A pénzügyminiszteriiiirí ’-euctieie sze
rint a kereskedők, által viszonteladásra 
behozott külföldi áru után nem kell for- 
ftalmi adót fizetni, ha az importáló szám 
ákkal és megrendelésekkel igazolja, 

hogy közvetlenül a külföldi cégnél ren
delte az importált árut. Ezenkívül nyi- {Szakember
latkozatot kell, adnia arról, hogy viszont | finom x sajtok gyártásához kerestetik!
eladásra vásárolta az árut és hogy ipar- 
igazolványa van.

(—) Nyereség és veszteség számlát 
követelnek a kereskedőktől és iparosok
tól. A brassói pénzügyigazgatóság hir
detményben felhívta az összes keres
kedőket és iparosokat, egyéni és tár
sas cégeket, közkereseti, betéti és alkal
mi társaságokat, hogy az 1922. évi mér
leget és veszteség-nyereség számlát az 
igazoló iratokkal együtt junius végéig 
terjesszék be. A hirdetmény szerint 
azokat az iparosokat és kereskedőket, 
akilmek nincsenek rendesen vezetett 
könyveik és akik nem adják he a mórié 
get és mellékleteit hivatalból adóztat
ják meg és egyúttal a kivetett adó ösz- 
szegével felérő 'birsággal sújtják. Az adó 
összegének háromszorosával büntetik 
azokat a kereskedőket és iparosokat, 

। akik •hamis adatokat vezetnek be köny- 
। veikbe. Azokat a kereskedőket, akik a 

bekért adatok és könyvek bemutatását 
* megtagadják, a késedelem minden nap- 
, jára 50—1000 lejig terjedő rendbírság

gal fogják sújtani.

SPORT
(x) Az elmaradt mérkőzések leW 

szása. A labdarugó szakosztály az elm®. 
radt bajnoki mérkőzések lejátszását l 
következő napokba tűzte ki: MTE-HTi 
junius 17-ére Brassóban1. Hargita—NSÉ 
junius 21-éri Szebenblen. Soimii-Ivr^ 
mérkőzés junius 24-én Brassóban let 
megtartva. / 1 .

(x) Kötelező balesetbiztosítás M 
FSSR-hez tartozó egyesületeknél!, A láb 
darugó szövetség Tendelele folytán* 44 
lej befizetése mellett a központ útját 
minden' egyesület első csapatának tizei 
egy embere biztosítva van. A biztositól 
tak nem nóvleg jelentendök be, hanoii 
az eselről-esetre játszó tizenegyre vonal 
kozik. A biztosítás, rokkantság. ug< 
szintért halálesetre 20,000 leit biztosit í 
játékosnak. A brassói körűiéihez tarló 
zó egyesületek a biztosítási összeget jw 
nius 25-ig tartóznák a kerülethez bekül; 
deni.

(x) A Comiteiul Régiónál FSSR ja 
nius 24-éri este nyolc órakor tartja üti 
sét, melyre a bizottság tagjait ezúton 
meghívja Medeanu titkár.

(x) Az FSSR központi bizottsága jul 
nius 10-iki ülésén* előkészítették a Juli® 
nyolcadik! Bukaresttel/ tartandó kői 
gyűlés anyagát és felolvasták az évi be 
számolót. Károly trónörökös öfcnségf 
olvasta fel az alapszabályokat, majd ( 
birókérdés végleges rendezésére udoü 
megbízást a labdarugó szakosztálynak 
Ezután elhatározta a közgyűlés, ho®

(x) Fotballmérkőzés a Jungfrau tét# 
jén. A Bolton Wanderor nevű angol főt 
ball-csapat arra vállalkozott, hogy aJun| 
frau tetején, négyezer- métef magasságból 
fotball-mérkőzést rendez. A verseny, mii 
Londonból jelentik, jeges pályán, megleli« 
tős sok kiváncsi jelenlétében súlyosak 
baleset nélkül ment végbe.

Kiadó: »Brassói Lapok« nyomdája. í

BuiorUvuaeRet, Ttllc. Hívet Braack, 1 
Csilláit e*VlrBucalwaolAataí, valamint J 
adott rajzok utau művészt kivitelben készít | 

H U N W A L D ^«2“ s 
CLUJ, Sír. Vlahufá (Boíyal-u. 3.) - Telefon 1 47 & 
97^7 Hib&s tUKrlIRet ujm foncsproas

I „DORA“ csemegesajtgyár
Brassó, Vasut-ucca 36. sz. etn

Tégla
legjobb minőségű bármilyen 
mennyiségben kapható
Méhkert 110. sz. Érdeklődni 1
Vasut-ucca 36. Telefon 407. I

Fabódé
. azonnal eladó 

Hiemisch könyvkereskedés, 
Brassó.

,Saxonia" 1(M)4 91!
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Byron Steamship Company Ltd. London. ■■'W'™ '"
M. EMBIRfCOS & Co. București, Str. Paris No. 1.

CONSTANTA direct NEW-YORK
Rendszeres félhavi hajójáratok a legnagyobb tengerentúli luxus gőzösökkel, melyek Constanta 

kikötőből indulnak

Gyorsgőzöseinkkel az át
szállási költség» k 
zalékkal olcsóbbak és 
Leiben fizetendők, -o- -o- 
WÍ M— ■ ------- •-—^—-

„King Alexander“
luxusgőzös Constanza ki
kötőbe érkezik juniuS 2 |n 

és indul junius 4-én
direct New-Yorkha

„Constantinople“ 
luxusgőzös érkezik jultus 
2-án Constanza kikötőbe 

és indul julius 4-én 
direkt New-Yorkba.

ül. osztályú hajó
jegy ára 11.500 
Lei. o- o- o- o- 
«--M--^—--.

KÉRJEN ÁRAJÁNLATOT 

a gyátros, 
a vállalKo^ö, 
a kereskedő, 
ha olcsón és eredményesen 
akar hirdetni a Lloyd Express 

hirdetési irodától, 
Cluj-Kolozsvár, Strada Julin 
Maniu No. 4. Telefon 14—55.

!

IDWota  ̂

Raktárról az. thihatók;

Kajüttök fenntartása, valamint felvilágosítások végett áz egyedül szükséges amerikai vízum 
elnyerésére fór tuljon elsősorban cégünkhöz. Címünket meg'rlznl és feljegyezni kérjük. 

Pontos, lelkiismeretes és érdéknéiküli felvilágosi- u EMRIDh AC £ ín eu«™««, Mr. Pari, Ns. 1. 
tás <kal és prospectussal készségei szolgálunk. H. Cl lulnivuj « vu.

Kidolgoz propaganda tervezete
ket, elhelyez eredeti tarifák sze
rint hirdetéseket a világ bármely 

lapjában.

Ma már mindenki tudja, hogy a tavosfibi és nyári 
riiliíassZÖvet-ei nagy választékban a legjUíányosabb árban

0 < •• ázövetüzletében, Brassó,

>OCI WC/SM

BöhlerTestvérek ésT««.
—■&=»; dcékTii/ek r.-t. áss“*'

HAXÁSK TESTVÉREK
ORAOKA MA^F (NAGYVÁRÁT)) STR. CUZA VODA 
(SZACSVAY-UJ 1. ______ TELEFON U U4.

ACÉLLEMEZ ÜZLETI ><«

REDŐNYÖKET 
napellenőrző szerkezetet, önműködő ajtócsukót 
GYÁRTUNK és legolcsóbban SZÁLLÍTUNK.

1 ÁRAJÁNLATTAL DÍJTALANUL SZOLGÁLUNK I

Brassói képviselet: VARGA JÁNOS 
mtílakatos, Szent János-ucca 17.szám*

I
Autőacél, 

Rapidaoél,
• Szerszámacél, 

Különlegességi acél, 
Vonott acél tengelyek, 

Rugóacel, Acéldrót, Kalapá
csok, Malomkő élesítő szerszámok, 
eredeti gyári árban raktáron tart

Schiel Testvérek
gépgyár r.-t városi lerakata 

Brassó.

.Transilvania»

Erdély legrégibb 
kesmüves és iát- 
szerész üzlete:

szálloda és étterem C O V A S NI A fUrdőn
Legkellemesebb szórakozóhelyeinek egyike 

Kényelmes szobák. Penziók.

________________________ ’________________________

KUN MÁTYÁS Flfl
’ CLUI> Calea Victoriei No. 2.

'CMMMMMMBHHMHBB!amaHBHHBMHB

?lr22& sárgaréz csapok és ane-

I
OlaJo <ókj Zsírozó »zehncék, 18« 
mitő anyagok, Manometerek, 
Vacuum méUrekrCwővátfók. aMSmiiMHNiMiMr*i'» w* wmsssÉSBBmsssBsaa*Mt«*nm®aaimaamBiassMSSÍ 
CsŐfo^ ók, Kő. jKL ■ észak fémke
rettel, Csa>; Z; ik gok, Gatter és 
fe&l’”r$!5 .': po*f riorgOMysotb 
sá-^-.; ős ve üa -jz ópdroay,IÉÜLS 
én várva roz itMuizckFoiuek I ;:.m»»MWMțm8***c’ Ăâ*MpisiiSși»Rmir*s’«<^^ astamamunswifcwa

ana oi ón, g hiniininixi, brona.

Párhuzamos. "-»tuia, Gummicsft- 
vek. sf’-mev’*'’mezek, Carbid- 
lámpák bányaüzemeknek, Good
rich autógumiul, NationaLRadla- 
Llovd UTO tor iütőtestek. HW

BENZINMOTOROK stb. stb. , 
SnimmssiMinsMKfneMi.-teiaBmM^AMnsnBa

INGYEN:------------- INGYENI
Áwrjo u| 

képes árjegyzékünket, 
szép és értékes áruinkról. 

„COMPANiA ELVETTANA" 
Cal. Grivifei No 153. 

BUCAREST. m
„...I g — ■ ..I._J-? ■ JjX^=^-~fflrolMg~*i»IWTtaMM

PONTOS KISZOLGÁLÁS!

Telefon interurban 200. Telefon interurban 200

ÁLLANDÓ CIGÁNYZENE.
Bérkocsi mindennemű forgalomra, 
istálló, autogarage stb.
Jun. 1-től-okt. 1-lg.

SZOLID ÁRAK!

Kitűnő- ételek és italok.
Aboná lásók.

Erdélynek legdusabban felszerelt rövid, nürn
bergi,- diszmü és játékára nagy kéreskedc. 

Nussbaum Testvérek 
Tárga-M u re$—M aro svás ár hely

8629

Eladás csak viszonteladóknak.

6702

w»wyimmM.'wiiiiMiim<n:«i»^^W3wi
| Óriási Haladás
S a víllatoyvilágítás teréríl
:j Községek falvak, családi házak villannyal való
^ eHLasa aránylag kevés befektetés*?* ' — Nem

kell távvezeték ! Feleslegesek a nagy erőköz
pontok, mert egy 4 1 ó erő s7 motor elegendő 
M 11 N D II S aRumulátoroR 
< ^irVAVe a lakóházak százainak villanyvilá- 

guassal való ellátására.
& Bővebb felvilágosítást nyújt:

d M M rí D II S
SF .« -LSSú, Eöivös-uccíx 4. sas.

9201

.«MiJBa .-1KS-MSH WIHHlBflHilMMSMHaiSI

MW’áJaabMMwac-JWWMUMMMm'W*^^ ww^#"*«^ *.

A I* L ÁS K ti U <i Ó N A L^ 
^AD, »J.M- Hrnt1e.HU W.»^ _ ÄÄ±ÄL I

gMmMWHMMgnKQA^BBaMrMMM^ TIMW»««!^^ Ulrf>waM>w ■ »«mfiwBsrwwwteinsMsimmnmsssBîmsiBMnanBnwsNiMnsiSiăSa^^

ÍÍÍLLÍLJZÉÜ^^ ^ ’Ja $'?tj'2^jíÍ’lllL JÍ'^!11Í^^^



I. oWL IBI,, «arámi BRASSÓI LAPOK im jors^s is.

dik

bt>®'

Képviselőit 5
Typograph 0. m.b.H. Berlin: Universal ,B* 

típusa szedőgágek és alkatrészek

Frankenthal Schnellpressenfabrik, Fran
kenthal : kA- és köuy v nyomdagépek, körforgó 

(rotációs} gépek 

Heidelberger Schnellpressenfabrik, Heidel
berg: automatikus kiszolgálásé tégely 

gyorssajtók

Chr. Mansfeld, Leipzig: 
könyvkötészeti és kar tonage gépek 

Kllnghard sehe Schriftgiesserei u. Messing
linienfabrik, Leipzig: cim- és kenyérirás 

rézléniák

Szállítunk raktárról: 8605 
a legkitűnőbb minőségű festéket, henger- 

massázt, tűzödrótot és a nyomdaiparban 
használt összes anyagokat

Tectmlca R.-T.
Tg.-Mure*

Sürgönyein? Technics. Telefon 8 36

■ Eredeti szabadalmazott

í Diók-fele Balataszijak j 
»elárusító helye Kamaryt & Meder I 

Műszaki üzlet. H&LER,*В”С^É^ I 
Brassó, Welsz Mihóly-utca 15. I 
Telefon; 47. Távirati cim .KAMEDER, BRAȘOV- g 

Minden szíjért teljes garanția!

APRÓ HIRDETÉSEK
Egy szó ára: 1*50 lei. >b betűvel

nun a M
(FEHÉR CSILLAG VONAL)

Bréma — Amerika
Cherbourg—Amerika

A világ legnagyobb hajói
Majestic 
Olympic 
Homeric 
Adriatic 
Pittsburgh

66.551 tonna
46.439 .
34.692 .
24.541 .
16.322 .

stb.

biztosito-plombáimat

3 lei. — Legkisebb apróhirdetés ára 15 leL 
&==========^^

Lakáscsere : Elcserélném egy szoba és 
konyha belvárosi lakásomat nagyobb lakással. . 
Megfelelő lelepest fizetek Tabak Kapu-u. 9205

Eladó BüO vaggou száraz tűzifa. Szállít! 
tok elsőrendű -^-^-'^^ ^- *--"-•-----------* "------ -* ■
Hosszu-ucca 15.

1 géptéglát és fedélcserepet. Brassó. I
I. I em Telefon 5—21. 9142

Eladó 11 drb. 2X1 méter belvllágu teljesen uj 
ablaktok 4 nagy és 4 kicsi szárnynyal, el
sőrendű asztalosmunka és anyag (festés, vasaiéi g 
és üveg nélkül) 13 000 Lei ab wagon Székelyed-1
varhely. Dr Hiniéder F. Ákos, Ödorbeiu. 9202

Tüzlfaszállttást vállalok teherautókkal, 
alkalmas utón. 10 km távolságig napi teljesítmény 
10 waggon. Mózes Miklós, Lipova. Hotel Cer
trala. 9203

Mongplicza tenyészkan 18 darab .
*/< éves kiválóan jól fejlődött, biztos átvészelt ér > 
260 darab 4 hónapos malac orbánc és himlő elka 
beoltva, eladó. Gróf Stubenberg Jó | 
zsef uradalom Székelylud, Bi*il 
kar-megye. Józságfelügyelő-j I 
ségnél. 92 «

Harmonium Hönigel-gyártmányu béke»« 
beli, 12 változattal, csaknem uj, csodaszép kiáll!- B 
tás és hanggal 30.000 Leiért eladó.1 Levele1 ej® 
.Ritka alkalom* jeligére a kiadóhivatal továbbiul 

9204

Bőr Clubgarnitura hozzávaló asztallal, teljesein 
uj eladó Cím 9206 sz. alatt a kiadóban.

Romón és francia órákat ad In
telligens nő, ostatas nemet vagy íraucla nyelven, 
Cim ,189»* Jelige alatt a kiadóban. 920?

Középkorú tisztviselő szobát keit» magánt GÓ- Í 
tiél. Ajánlatokat 9208 szám alatt a kiadóba kér 1

Csomagok, ládák, kannák, 
palackok, waggonok elzá. 
Fásához ; kisebb kávé-, tea
kakaó- stb. csomagocskák, 
valamint kozmetikai és 
pbarzaeoeutikus különle
ges ^k reklámdiszités- 
hez, . axamint szőrme, isink!,, 
szövet-, selyem stb. stb- 
jelzéséhez használja köz 

kedvelt

Házasság céljából 30 éven aluli Özvegy assreny 
ismeretségét keresem. Leveleket 9209 sz. ai’ú ál 
kiadóban kérem leadni.

Keresek julius elsejere három tagú családion 
megbízható középkorú asszonyt vagy leányt, akii 
jól tud főzni. Cím 9212 sz alatt a kiadóban.

Megvételre keresem a .Fidibusz*! 
című vicclap néhány régebbi évfolyamát az 1S15.| 
16-ík évfolyamokon kívül. Löbi hirlapiroda, Te.f,
mesvár. 921 <

Eladó 1 drb. 4 hengeres motorkerékpár Fabric- 
National gyártmányú. Bergleiter Gustávnál, Szé
kelyudvarhelyt, Fronius lerakat. '

Cséplőgarnitura 4es Ruslonprottot 
lokomobil Schuttlewort cséplő teljes felszereléssel 
üzemképes állapotban eladó Értekezni Sepsiszent- 
gyOrgy Str. Eminescu 14 b.__________________ 9107

Eladó egy 6 HP. egész uj benzinmotor. P.'- 
deklődni Kloos Hans-nál, Rozsnyó 803. (Brazil
mellett.) 9081

K ö a v e l i » n forgalom 

Amerikával és Canadánal 
Brémától és Cherbourgtól 
Mindennemű felvilágosítássá! szolgál 

hajójegyügyekben romániai 
vezérképviseletünk: 

N. Brück & Co. cég 
BUKAREST, Str Sărindar 12. 

Rotálnia legnagyobb bajóagyn’ksége

Mintával és árajánlattal mindenkor szívesen szolgál

HIRSCH ALBERT Berlin C 2. Bergstrasse 27
Sürgönyeim: AHAPLOMBEN BERLIN. 6024

rom «M ■teásomé MM 0MiM«Bsmns ÓM ■■«»*»
HÄZ El.A PÁS. 9096 |

Brassóban a belvárosban egy modem eme- g 
letes ház, folyó évi június hó 26 napján d e D 

j 10 órakor megtartandó nyilvános árverésen « 
dr Bausznern Guidó közjegyzőnek a Búza- ■ 
sor 11 szám alatt levő irodájában elfog I 
adatni. A közelebbi feltételek nevezett iro- ■ 
dában betekinthetök. Kikiáltási ára 800.000 1 
lei. Dr BAUSZNERN GU1DO közjegyzőMM|MH|BaB|a||a||B||aBMBMa|aa|aa|a|||aBaHa|||

Keretfürészek (Voilgatter) használt üzemkénét 
á lapotban Pini és Kay gyártmány 24 és 30 l ó
ságban eladó. Bővebbet Schwarz Mendel Utódai 

"Cégnél Reghinul Sasesc (Sászrégen.)9097 f
Márlavölgyi gyógyfürdő üdülőte

lep megnyílt Cukorbetegseg, gyomorbajok, holyag-f 
bántalmak, epekövek, légutak, váltóláz, vesebajok 
stb. ellen orvosi szaktekintélyektől ajánlva. Kony
ha elsőrendű. Előnyős árak- Tizenegy különféle 
ásványvízforrás. 9147

10 külömböző nang»«er#>ői álló tejes 
zenekarberendezés eladó, ^^izba 247 házsz. 9119

Hat lóerős gőzcséplőgép gar«‘ 
nltura eladó Szöliőst Samunál! 
Odorheiu (székelyudvarhelyi).!

Eladó kedvező feltételek mellett, Hosszufalu >an 
a főúton egy kőház, mely áll üzlethelyiségbő', 9 
szoba, konyha és nagy táncteremből, vizjor. fjf 
nagy udvarral és gyümölcsössé!. A helyi: । en 
egy jól menő vegyeskereskedés van és azonkívül 
alkalmas fürészgyár, malomipar, gyapjufeeülíj 
vagy bármely üzlet folytatására is. A ház azonnali 
átvehető és beköltözhető. Értekezni lehet Cser;;ál-| 
faluban Dr. Kiss Kálmán ügyvéd irodájában. 9t51

Szolid, tiszta és szolgaimas magyar leán^ v;gy 
asszony, aki kéttágu család háztartását önállóra 
ellátni tudja, jó fizetéssel, julius elsejére, BnkH 
restben belépésre kerestetik Cim Vasile Damtan,
București, Căsuța Poștală 243. 9151

OZLE TÁ THEL YEZÉS.
ROSENFELD JENŐ 
Tárga-Mure^ — Marosvásárhelyt 
kézmüáru és szövő fonál | 
nagykereskedő üzletét át-

I helyezte Főtér 20. az alá. 1 
(Volt Szilágyi Lajos féle Őrlet.) I

0168 |

«MB<MMHIMWmmWM

TE1CHERT SOHN gyártmányú 

Í fainegmunkálógépekat; 
■ raktárról szállít Bizám mérnök Nagy- | 

várad, Körös-ucca 27. SÍM ■

FRANCIA HAJÓZÁSI TÁRSASÁG

CONST ANZÁ—NEW-YORK
közvetlen hajójáratok minden hónapban.

RENDKÍVÜL
FelvllágoslWs'-kat nyújt,

Legközelebb Indulnak: 
,C A N A D A* junius 9 én, 

.MADONNA* julius 9-én, 
,B R A G A* augusztus 9-én 

Atsza i.is nélkül Csak egy vizűm az amerikai 
szükséges Augusztus l.-töl rendes hajójáratok 
CONSTANTZA JAFFA (PALESZTINA) MAR- 

v SEJLLE között.

Eladó 900 mm. cséplő benzinmotorral,.telje« föH 
szerelés kifogastaian üzemképes Kovászna Fér 
dinánd-tér 15. sz Levelekre nem válaszolok. 91®

Olcsó autó eladó. Csukott .Ford* autó 
ui gummikkal eladó. Ára 45.000 lei. A gépezetről 
jót állok, ioan Aibu Fekete-ucca 7. szám Bra^ov.

Destillateur 24 éves, a szeszipar 
minden ágéban magasabb fokon kép 
zett vezető állást keres. Rakovsky, CluJ 
Str. Filipescu 3. 2161

Ügyes flu könyvkötő tanoncnak felvéteti! 
Scholz Ferencnél Fogarason. 9161

' Egy egyedülálló hölgv részére egv időset« 
ápolónő jó fizetés ellenében kerestetik. Kö
zelebbi felvilágosítás Brassó Vár-ucca 89/1. 9171

FABRE UNE

KEDVEZŐ FELTÉTELEK.
prospektusokkal és hajójeggyel szolgál

S. A. R. BUCIIT esti

Méhes, hat család,’ 6 kaptar kerettel és égi 
■ mézpergető eladó. Cim 9172. sz alatt a kiadóban;

Műőrlésben teljesen jártas a• molnárt vág 
idősebb segédet azonnalra fe.veszünk Csiha 1. 
Rákosi K>zdivásárhely. 9181

Egy ko «»pléd £ i j u bérkocsi 
elköltözés miatt eladó Bővebbet Malomárok 27/c
alatt. 91s

„RECLAMA“ No. 3015.
PASAQ. COMOEDÍA.

a
ras

N-enf-u a .Brass i Lap k" e^emdavAUalatAnalt Korf rgo gdpeu. Brus bau

Egy Ug.yes e»arusiiónő felvéteti! 
cipőszakmában lőnyben, valamint egy tanuló 
leány fizetéssel. Kapu ucca 44,9178


